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รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม  
สมัยสามัญ สมัย 2 คร้ังที่ 1 ประจำปี พ.ศ.๒๕63 

วันที่  25 พฤษภาคม 2563   
ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม    

--------------------- 
ผู้มาประชุม 

1. นายหมวก 
2. นายสุภักดิ์ 
3. นายกร 
4. นายระเบียบ 
5. นายอินถา 
6. นายชาญชัย 

วิญญายอง 
มันทะนา 
เสริมสกุล 
กันธิยะ 
อินแถลง 
ไชยสูตร 

ประธานสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม 
รองประธานสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม 
สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1     
สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1     
สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1 
สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 

7. นายโอกาส 
8. นางนิลวรรณ 
9. นายพรชัย 
10. นายไททัศน์ 

สิงขรบรรจง 
ชูเชิดไพร 
รักการเล้ียง 
ธรรมเนียมต้น 

สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 
สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต ๒ 
สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 
ปลัดเทศบาล/เลขานุการสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม 

ผู้ไม่มาประชุม 

1. นายวุฒิกร ลือชา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 1     ลาป่วย 

ผู้เข้าร่วมประชุม 
 1. นายพุทธิวัฒน์  ใจสูง  นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม  
 2. นายสมคิด  เรืองแดง รองนายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม 

3. นายสมเพชร  กาวรรณ์  รองนายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม 
 4. นายสุชาติ  สิงขรบรรจง เลขานุการนายกเทศมนตรี 
 5. นายธนาคิม  ปวงแก้ว  ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ 2   
 6. นายสุชาติ  ผิวนวล  ผอ.กองช่าง 
 7. นางสาวชุลีกร  คำไพรสนธิ์ หัวหน้าฝ่ายบริหารงานสาธารณสุข 
 8. นางจตุพร  กุลมิตร  เจ้าพนักงานพัสดุ 

9. นางสาวบังอร      ศิริ  หัวหน้าฝ่ายอำนวยการ 
10. นางสาวภัทรา  นรินคำ  คนงานท่ัวไป 
 

เร่ิมประชุมเวลา  09.00 น. 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านนายกเทศมนตร ีคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุม 
เลขานุการสภาเทศบาล ทุกท่านผมได้ตรวจสอบรายช่ือสมาชิกสภาฯ แล้ว มีผู้มาประชุมท้ังหมดจำนวน 9 คน 

(รวมท่ านประธานสภาฯ) ซึ่ งถื อว่ าครบองค์ ประชุมตามข้ อ 25  แห่ งระเบี ยบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. 2547 แก้ไขเพิ่มเติมถึง 
(ฉบับท่ี 2) พ.ศ.2554 และก่อนท่ีจะดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระ ก็ขอเชิญท่าน
ประธานสภาฯ ได้จุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย และเปิดประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 2 
ครั้งท่ี 1 ประจำปี พ.ศ.2563 ตามระเบียบวาระต่อไป เชิญครับ (ประธานจุดธูปเทียน
บูชาพระรัตนตรัย) 

/ นายหมวก... 
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นายหมวก  วิญญายอง  เรียนท่านนายกเทศมนตรีฯ ท่านรองนายกเทศมนตรี สมาชิกสภาเทศบาล และผู้เข้าร่วม 
ประธานสภาเทศบาล ประชุมทุกท่าน เลขานุการสภาฯ ได้ตรวจสอบและแจ้งให้ท่ีประชุมได้รับทราบแล้วว่า        

มีสมาชิกสภาฯ มาประชุมจำนวน 9 คน ขอลาป่วย 1 คน คือ สท.วุฒิกร ลือชา ได้โทรศัพท์
มาแจ้งว่าไปโรงพยาบาลตามหมอนัด ท่ีโรงพยาบาลศรีสังวาลย์จังหวัดแม่ฮ่องสอน ก็ถือว่า
ครบองค์ประชุม ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น 
พ.ศ.2547 และแก้ไขเพิ่มเติมถึงฉบับท่ี 2 พ.ศ.2554 ข้อ 25 ผมจึงขอเปิดการประชุม
สภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 2 ครั้งท่ี 1 ประจำปี พ.ศ.2563 โดยเรียงลำดับการประชุมตาม
ระเบียบวาระ ดังนี้ 

ระเบียบวาระที่ 1  เร่ืองที่ประธานแจ้งต่อที่ประชุมทราบ  
1.1  เร่ืองประกาศเรียกประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม สมัยสามัญ สมัยที่ 2 
ประจำปี พ.ศ.2563 

นายหมวก  วิญญายอง ระเบียบวาระท่ี 1 ข้อ 1.1 เรื่องประกาศเรียกประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม สมัยสามัญ  
ประธานสภาเทศบาล สมัยท่ี 2 ประจำปี พ.ศ. 2563 ผมขอให้เลขานุการสภาฯ อ่านประกาศเรียกประชุมสภา

ให้สมาชิกสภาฯ ทราบด้วยเชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ท่านสมาชิกสภาฯ คณะผู้บริหาร  
เลขานุการสภาเทศบาล และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมนายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เลขานุการสภาฯ ขออ่าน

ประกาศสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เรื่อง เรียกประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม สมัยสามัญ 
สมัยท่ี 2 ประจำปี พ.ศ.2563 ดังนี้ครับ 

ตามมติท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งท่ี 1 
ประจำปี พ.ศ.2563 เมื่อวันท่ี 24 กุมภาพันธ์ 2563 ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลตำบล
แม่ยวม ได้กำหนดจำนวนสมัยประชุมสามัญประจำปี ระยะเวลา และวันเริ่มต้นประชุม
สมัยสามัญประจำปีของแต่ละสมัย ประจำปี พ.ศ.2563 และได้กำหนดสมัยประชุมสภา 
สมัยสามัญ สมัยท่ี 2 ประจำปี พ.ศ.2563  โดยกำหนดวันเริ่มสมัยประชุมในวันท่ี 4 
พฤษภาคม 2563 เป็นต้นไป (มีกำหนด 30 วัน)นั้น อาศัยอำนาจตามความในมาตรา 
25 แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.2496 แก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับท่ี 13) พ.ศ.2552 
จึงประกาศเรียกประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม สมัยสามัญ สมัยท่ี 2 ประจำปี พ.ศ.2563 
ต้ังแต่วันท่ี 4 พฤษภาคม 2563 – 2 มิถุนายน 2563 มีกำหนด 30 วัน  ณ ห้องประชุม 
สภาเทศบาลตำบลแม่ยวม อำเภอแม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน จึงประกาศให้ทราบ
โดยทั่วกัน ประกาศ ณ วันท่ี 23 เดือน เมษายน พ.ศ.2563 นายหมวก วิญญายอง 
ประธานสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม  

 

ระเบียบวาระที่  2   รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม คร้ังที่แล้ว 

2.1 รับรองรายงานการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยที่ 1 คร้ังที่ 1 ประจำปี พ.ศ.2563 
เม่ือวันที่ 24 กุมภาพันธ์ 2563 

         

นายหมวก วิญญายอง ระเบียบวาระท่ี 2 รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ครั้งท่ีแล้ว        
ประธานสภาเทศบาล ข้อ 2.1 รับรองการรายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งท่ี 1 

ประจำปี พ.ศ.2563 เมื่อวันท่ี 24 กุมภาพันธ์ 2563 สมาชิกสภาท่านใดประสงค์      
จะแก้ไขรายงานการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งท่ี 1 ประจำปี พ.ศ.2563   
ขอเชิญเสนอแก้ไขเพิ่มเติมได้เชิญครับ  

/ หากไม่มี... 
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หากไม่มีสมาชิกสภาฯ ท่านใดจะแก้ไขเพิ่มเติมรายงานการประชุมฯ ผมจะขอมติท่ีประชุม
รับรองรายงานการประชุมสภา ดังนี้ครับ  

สมาชิกสภาท่านใดรับรองรายงานการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งท่ี 1 
ประจำปี พ.ศ.๒๕๖3 เมื่อวันท่ี 24 กุมภาพันธ์ 2563 โปรดยกมือครับ / สมาชิกสภา
ท่านใดไม่รับรองรายงานการประชุม โปรดยกมือครับ   

 

มติที่ประชุม -รับรอง    จำนวน   8   เสียง  
 -ไม่รับรอง   จำนวน    -   เสียง  
 -งดออกเสียง   จำนวน   1   คน  
  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ท่ีประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ขอสรุปมติท่ีประชุมสภาตามระเบียบ 
เลขานุการสภาเทศบาล วาระท่ี 2 ข้อ 2.1 รับรองรายงานการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งท่ี 1  ประจำปี   

พ.ศ.25๖3 เมื่อวันท่ี 24 กุมภาพันธ์ 2563 ท่ีประชุมได้มีมติรับรองรายงานการประชุม     
ด้วยคะแนนเสียง 8  เสียง,  ไม่รับรอง  -ไม่มี-, งดออกเสียง 1 คน (ประธานสภาฯ)   

ระเบียบวาระที่ 3  กระทู้ถาม 

     - ไม่มี - 

ระเบียบวาระที่ 4  เร่ืองที่คณะกรรมการที่สภาท้องถ่ินต้ังขึ้น พิจารณาเสร็จแล้ว   

- ไม่มี – 

ระเบียบวาระที่ 5  เร่ืองเพื่อพิจารณา 

5.1 ญัตติขออนุมัติเปลี่ยนแปลงโครงสร้างครุภัณฑ์งานบ้านงานครัว(ตู้กับข้าว) 
 

นายหมวก วิญญายอง ต่อไประเบียบวาระท่ี 5 เรื่องเพื่อพิจารณา ข้อ 5.1 ญัตติขออนุมัติโอนเปล่ียนแปลง 
ประธานสภาเทศบาล โครงสร้างครุภัณฑ์งานบ้านงานครัว(ตู้กับข้าว) ขอเชิญนายกเทศมนตรีฯ เสนอญัตติครับ 
 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
นายกเทศมนตรีฯ ผมนายพุทธิวัฒน์ ใจสูง นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม ขอเสนอญัตติต่อสภาเทศบาลตำบล

แม่ยวม ในการเปล่ียนแปลงโครงสร้างครุภัณฑ์งานบ้านงานครัว(ตู้กับข้าว) ศูนย์พัฒนา      
เด็กเล็กบ้านห้วยสิงห์   

หลักการและเหตุผล  
1. ตามบันทึกข้อความท่ี มส 61404/026 ลงวันท่ี 14 กุมภาพันธ์ 2563 

กองการศึกษาสังกัดเทศบาลตำบลแม่ยวม ได้รับอนุมัติงบประมาณในการจัดซื้อครุภัณฑ์
งานบ้านงานครัว (ตู้กับข้าว) งบประมาณดำเนินการตามเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปี พ.ศ.2563 ในแผนงานการศึกษา งานระดับก่อนวัยเรียนและประถมศึกษา     
งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์งานบ้านงานครัว(ตู้กับข้าว)งบประมาณ 4,000 บาท หน้าท่ี 85 นั้น   
  2. กองการศึกษามีความประสงค์ขอเปล่ียนแปลงรายละเอียดครุภัณฑ์งานบ้าน
งานครัว(ตู้กับข้าว) เพื่อให้มีคุณภาพและมีความทนทานแข็งแรง ใช้งานได้ดียิ่งขึ้น       
โดยขอเปล่ียนแปลงโครงสร้างครุภัณฑ์งานบ้านงานครัว ตู้กับข้าว จำนวน 1 ตู้ แบบ 2 บาน 

/ ราคา... 
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ราคา 4,000 บาท โครงสร้างตู้ผลิตจากเหล็ก มีช้ันใส่ของไม่น้อยกว่า 3 ช้ัน มีบานประตู
ปิด-เปิด สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านห้วยสิงห์ เปล่ียนเป็น ตู้กับข้าว จำนวน 1 ตู้   
แบบ 2 บาน ราคา 4,000 บาท โครงสร้างตู้ผลิตจากอลูมิเนียม มีช้ันใส่ของไม่น้อยกว่า 
3 ช้ันมีบานประตูปิด-เปิด สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านห้วยสิงห์   

ดังนั้น จึงขอเสนอมายังสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม พิจารณาให้ความเห็นชอบ
การอนุมัติเปล่ียนแปลงโครงสร้างครุภัณฑ์งานบ้านงานครัว(ตู้กับข้าว) ของศูนย์พัฒนา   
เด็กเล็กบ้านห้วยสิงห์ เพื่อพิจารณาต่อไป 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ สมาชิกสภาท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือสอบถาม 
ประธานสภาเทศบาล เชิญครับ / หากไม่มีสมาชิกสภาฯ ท่านใดอภิปรายผมจะขอมติในท่ีประชุม ดังนี้   

- สมาชิกสภา ท่านใดเห็นชอบการขออนุมัติเปล่ียนแปลงโครงสร้างครุภัณฑ์        
งานบ้านงานครัว(ตู้กับข้าว) โปรดยกมือครับ /สมาชิกสภาท่านใดไม่เห็นชอบโปรดยกมือครับ
    

มติที่ประชุม -เห็นชอบ    จำนวน   8   เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จำนวน    -   เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน   1   คน  
  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ท่ีประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ผลการพิจารณาญัตติขออนุมัติ 
เลขานุการสภาเทศบาล เปล่ียนแปลงโครงสร้างครุภัณฑ์งานบ้านงานครัว(ตู้กับข้าว) ท่ีประชุมได้มีมติเห็นชอบ         

ด้วยคะแนนเสียง 8 เสียง,  ไมเ่ห็นชอบ  -ไม่มี-,  งดออกเสียง 1  คน (ประธานสภาฯ)  

5.2 ญัตติขออนุมัติโอนงบประมาณเพื่อจัดซ้ือครุภัณฑ์ 
 

นายหมวก  วิญญายอง  ต่อไประเบียบวาระท่ี 5 ข้อ 5.2 ญัตติขออนุมัติโอนงบประมาณเพื่อจัดซื้อครุภัณฑ์ 
ประธานสภาเทศบาล ขอเชิญนายกเทศมนตรีฯ เสนอญัตติครับ 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
นายกเทศมนตรีฯ ผมนายพุทธิวัฒน์  ใจสูง นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม ขอเสนอญัตติต่อสภาเทศบาล

ตำบลแม่ยวม ในการขออนุมัติโอนงบประมาณในเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี
งบประมาณ พ.ศ.2563 เพื่อตั้งเป็นรายการใหม่ในการจัดซื้อครุภัณฑ์ จำนวน 2 รายการ 
แผนงานบริหารงานท่ัวไป งานบริหารงานท่ัวไป งบบุคลากร หมวดเงินเดือน (ฝ่ายการเมือง) 
ประเภทเงินค่าตอบแทนสมาชิกสภาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (สมาชิกสภาเทศบาล
ตำบลแม่ยวม) ต้ังไว้จำนวน 1,490,400 บาท คงเหลือก่อนโอนจำนวน 756,240 บาท   

    หลักการและเหตุผล 
1) สำนักปลัด เทศบาลตำบลแม่ยวมได้แจ้งว่า 
1.1 เครื่องปรับอากาศหมายเลขครุภัณฑ์  420–46–005 ติดต้ังในห้อง

นายกเทศมนตรีฯ และเครื่องปรับอากาศ หมายเลขครุภัณฑ์ 420–46–003 ติดต้ัง     
ในห้องปลัดเทศบาลฯ เมื่อ พ.ศ.2546 ผ่านการใช้งานมาเป็นเวลา 17 ปี เกิดการชำรุด
ในส่วนของคอมเพรสเซอร์แอร์ ซึ่งไม่สามารถจัดหาอะไหล่มาเปล่ียนได้ จึงขออนุมัติจัดซื้อ
เครื่องปรับอากาศตัวใหม่มาแทนตัวเดิม  

1.2 สำนักปลัด ไม่มีเครื่องแสกนเอกสารใช้ในการแสกนหนังสือเก็บไว้ในระบบ
สารบรรณของงานธุรการ ซึ่งกระทรวงมหาดไทย แจ้งให้ทุกส่วนราชการดำเนินการพัฒนา 

/ และปรับปรุง... 
 



๕ 
 

และปรับปรุงการทำงานในหน่วยงานให้มีประสิทธิภาพ รวมถึงการลดปริมาณเอกสาร   
ตามนโนบาย Thailand 4.0   

2) ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ .ศ.2541 (แก้ไขเพิ่มเติมถึงฉบับท่ี 3 พ .ศ.2543) หมวด 4       
การโอนและแก้ไขเปล่ียนแปลงงบประมาณ ข้อ 27 การโอนเงินงบประมาณรายจ่าย       
ในหมวดค่าครุภัณฑ์ ท่ีดินและส่ิงก่อสร้างท่ีทำให้ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปล่ียนหรือ
โอนไปต้ังจ่ายเป็นรายการใหม่ ให้เป็นอำนาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น 
 3) เทศบาลตำบลแม่ยวม ไม่ได้ต้ังรายการดังกล่าวไว้ในเทศบัญญัติงบประมาณ
รายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2563 ไว้ ดังนั้น เพื่อให้สามารถดำเนินการจัดซื้อ
ครุภัณฑ์ตามท่ีได้เสนอในเบ้ืองต้น จึงขออนุมัติโอนงบประมาณไปต้ังรายการใหม่ จำนวน 
2 รายการ รายละเอียดดังนี้ 

       โอนลด  
     เงินงบประมาณรายจ่ายประจำปี พ.ศ.2563 จากแผนงานบริหารงานท่ัวไป 
งานบริหารงานท่ัวไป หมวดเงินเดือน (ฝ่ายการเมือง) ประเภทเงินค่าตอบแทนสมาชิก
สภาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น(สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม) คงเหลือก่อนโอน 
จำนวน 756,240 บาท ขอโอนลด จำนวน 74,000 บาท 

  

   โอนไปต้ังรายการใหม่  
 - แผนงานบริหารงานท่ัวไป งานบริหารงานท่ัวไป ในงบลงทุน หมวดค่าครุภัณฑ์ 
ประเภทครุภัณฑ์สำนักงาน เพื่อจัดซื้อเครื่องปรับอากาศแบบติดผนัง จำนวน 2 เครื่อง 
เครื่องละ 28,000 บาท รวมเป็นเงิน 56,000 บาท รายละเอียดเป็นไปตามบัญชีราคา
มาตรฐานครุภัณฑ์ กองมาตรฐานงบประมาณ 1 สำนักงบประมาณ ธันวาคม 2562 
หน้า 25 ข้อ 10.6.3 และคุณลักษณะเฉพาะสังเขป หน้า 84 (รายละเอียดตามบัญชี
ราคามาตรฐานครุภัณฑ์ท่ีแนบมาพร้อมนี้) 
 - แผนงานบริหารงานท่ัวไป งานบริหารงานท่ัวไป ในงบลงทุน หมวดค่าครุภัณฑ์ 
ประเภทครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ เพื่อจัดซื้อเครื่องแสกนเอกสารด้วยระบบป้อนเอกสาร
อัตโนมัติ จำนวน 1 เครื่องเป็นเงิน 18,000 บาท รายละเอียดเป็นไปตามเกณฑ์ราคา
กลางและคุณลักษณะพื้นฐานครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ ฉบับเดือนมีนาคม 2562 ประกาศ 
ณ วันท่ี 15 มีนาคม 2562 หน้า 20 ข้อ 55  (รายละเอียดตามเกณฑ์ราคากลางฯ     
ท่ีแนบมาพร้อมนี้) จึงขอนำเสนอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เพื่อพิจารณาต่อไป 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ สมาชิกสภาท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือสอบถาม 
ประธานสภาเทศบาล  เชิญครับ  / ขอเชิญท่านรองประธานสภาสุภักดิ์ มันทะนา ครับ 
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  
รองประธานสภาเทศบาล  ตามรายละเอียดของเครื่องปรับอากาศท่ีแนบเสนอมานี้ ก็เห็นเพียงแค่ราคากับขนาดของ 

BTU แต่ก็ไม่ทราบว่าเป็นยี่ห้อใดนะครับ ก็ขอให้ทางบริหารได้ช้ีแจงเรื่องยี่ห้อด้วยนะครับ 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 

นายกเทศมนตรีฯ   ตามระเบียบการจัดซื้อจัดจ้างครุภัณฑ์นั้น จะระบุยี่ห้อไม่ได้ครับเพราะจะเป็นการล็อคเสปค 
ก็คงจะเป็นการแจ้งรายละเอียดให้ทราบได้แค่นี้ ส่วนการช้ีแจงเพิ่มเติมจะขอมอบหมายให้ 
หัวหน้าฝ่ายอำนวยการ เป็นผู้ช้ีแจงครับ 

/ นายหมวก... 



๖ 
 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอเชิญ หัวหน้าฝ่ายอำนวยการ ช้ีแจงครับ 
ประธานสภาเทศบาล  

นางสาวบังอร  ศิริ เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
หัวหน้าฝ่ายอำนวยการ  ดิฉันนางสาวบังอร ศิริ หัวหน้าฝ่ายอำนวยการ ขอเรียนช้ีแจงว่า ตามท่ีท่านนายกฯ      

ได้ช้ีแจงไปเบื้องต้นนั้นถูกต้องแล้ว การจัดซื้อครุภัณฑ์จะไม่สามารถระบุยี่ห้อได้ ระบุได้
เพียงคุณลักษณะ และราคาเท่านั้น เพราะถ้าระบุยี่ห้อด้วยจะเป็นการล็อคเสปคของ    
ยี่ห้อใดยี่ห้อหนึ่งซึ่งไม่สามารถทำได้ ส่วนท่ีระบุขนาด 24,000  BTU นั้น เนื่องจาก
หัวหน้าสำนักปลัด ได้มอบหมายให้นิติกร ไปวัดขนาดห้องและคำนวณออกมาแล้วว่าความ
สูงและความกว้างของห้องปลัด จะพอดีกับขนาด 24,000 BTU ซึ่งเป็นห้องกระจกและ
เป็นห้องท่ีไม่ลับแสงเพราะจะโดนแสงแดดท้ังตอนเช้าและตอนบ่าย ส่วนการจัดซื้อจัดจ้าง
ก็จะเป็นหน้าท่ีของพัสดุ เมื่อผ่านความเห็นชอบจากสภาแล้ว ก็ขอเรียนช้ีแจงเพียงเท่านี้ 
ขอบคุณค่ะ  

นายหมวก  วิญญายอง  ต่อไปขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายกร เสริมสกุล   เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมนายกร เสริมสกุล 
สมาชิกสภาเทศบาล   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ในส่วนของรายละเอียดขนาดและ BTU นั้น ผมไม่ได้ 

สงสัยอะไรนะครับ แต่ท่ีผมสงสัยคือการโอนลดงบประมาณจากหมวดเงินเดือนฝ่ายการเมือง
ก็อยากให้ทางปลัดเทศบาล ซึ่งทำหน้าท่ีเลขานุการสภา ได้ช้ีแจงในเรื่องการโอนลด
ค่าตอบแทนของฝ่ายการเมืองด้วยครับ 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอเชิญท่านเลขานุการสภา ช้ีแจงครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ก่อนท่ีจะตอบก็จะขออนุญาตช้ีแจง 
เลขานุการสภาเทศบาล  เนื่องจากครุภัณฑ์เครื่องปรับอากาศนี้จะติดท่ีห้องผม 1 เครื่อง และห้องนายกฯ 1 เครื่อง  

ซึ่งติดต้ังมาต้ังแต่ก่อสร้างสำนักงานหลังนี้ ซึ่งเครื่องท่ีติดต้ังในห้องของผมก็เสียมานาน
แล้ว ซึ่งหลายท่านท่ีเคยเข้าไปปรึกษางานกับผมก็จะทราบว่าผมไม่เคยเปิดแอร์เลย       
แต่เนื่องจากบางครั้งก็มีผู้มาติดต่อราชการซึ่งก็มีตำแหน่งเป็นถึงหัวหน้าส่วนราชการจาก
หน่วยงานอื่นมา ในห้องทำงานของผมก็จะค่อนข้างร้อนเพราะเปิดแต่พัดลม แต่ในส่วนตัว
ของผมหลายท่านก็จะเห็นพอตอนบ่ายมาผมก็จะมานั่งท่ีห้องทำงานของเจ้าหน้าท่ี
ด้านล่างห้องคลังบ้าง ห้องการศึกษาบ้าง มาเซ็นเอกสารตรงนั้นเพราะช่วงบ่ายท่ีห้องผม
จะร้อนมาก ซึ่งในตอนแรกผมก็คิดว่าจะไม่ซื้อแล้วแต่เจ้าหน้าท่ีก็ได้มาบอกว่า จะมีเงินอยู่
จำนวนหนึ่งในหมวดเงินเดือนฝ่ายการเมือง ก็ตามท่ีท่าน สท.ได้ถามมานั้น ซึ่งเงินจำนวนนี้
เมื่อครั้งท่ีเราได้จัดทำเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย พ.ศ.2563 เราได้ต้ังงบประมาณไว้
ตามจำนวนของ สท.ท่ีต้องมีคือจำนวน 12 คน เพราะตอนนั้นได้มีการคาดการณ์ว่าจะมี
การเลือกต้ังในปี พ.ศ.2563 นี้ และกระทรวงมหาดไทยก็ได้ส่ังการให้ท้องถิ่นต้ังงบประมาณ   
ไว้รองรับ แต่ถ้าเราต้ังค่าตอบแทน สท.ไว้เพียง 10 คน ตามจำนวนของ สท.ท่ีมีอยู่      
ณ ปัจจุบันมันก็จะไม่พอท่ีจะโอนมาเพื่อการนี้ ถ้าหากมีการเลือกต้ังในปี พ.ศ.2563 ตามแผน
ของรัฐบาลหรือตามท่ี กกต.ได้จัดทำแผนไว้ ได้มีการเลือก กกต.ท้องถิ่นไปแล้ว เพียงแต่
ว่ามันเกิดเหตุการณ์แพร่ระบาดของไวรัสโคโรน่าไปท่ัวโลก จึงทำให้การเลือกต้ังท่ีจะ
เกิดขึ้นหายเงียบไป ซึ่งผมก็ไม่รู้ว่าจะเป็นอย่างไรต่อไป เพราะทุกอย่างได้เตรียมพร้อมไว้ 

/ หมดแล้ว... 
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หมดแล้วก็เหลือแค่ให้รัฐบาลประกาศเท่านั้นเอง เพราะฉะนั้นจึงทำให้มีเงินค่าตอบแทน
ในหมวดดังกล่าวเหลือ จึงนำมาโอนเพื่อมาต้ังซื้อเครื่องปรับอากาศดังกล่าว  ในปี  
งบประมาณนี้คาดว่าน่าจะไม่มีการดำเนินการเลือกตั้งแล้วเพราะเหลืออีก 4-5 เดือนก็จะ
ส้ินปีงบประมาณแล้ว เดิมทีผมก็ได้บอกเจ้าหน้าท่ีว่าเอาไว้ตั้งในเทศบัญญัติปี 2564 ก็ได้ 
ซึ่งเจ้าหน้าท่ีก็บอกว่าเงินในส่วนนี้มีอยู่แล้ว และตอนนี้ก็ผ่านไป 7 เดือนแล้วก็ยังไม่มีการ
ประกาศให้เลือกตั้ง ก็ควรจะโอนงบประมาณตรงนี้ไปจัดซื้อเลยจะดีกว่า จึงขอเรียนช้ีแจง
ว่าท่ีโอนเงินจากหมวดเงินเดือนฝ่ายการเมืองมาก็เป็นเพราะเช่นนี้ จึงขอเรียนช้ีแจง    
เพียงเท่านี้ครับ 

นายหมวก  วิญญายอง  ต่อไปขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายกร เสริมสกุล   เรียนท่านประธานสภาฯ ก็ขอขอบคุณท่านปลัดเทศบาลครับท่ีได้ช้ีแจง สรุปได้ว่าในปี 
สมาชิกสภาเทศบาล  งบประมาณนี้คงจะไม่มีการเลือกต้ังแล้วนะครับ ตามท่ีท่านได้ช้ีแจงเงินท่ีโอนมาก็คงเป็น

ส่วนท่ีเหลือจากค่าตอบแทนของสมาชิกสภาท่ีต้ังไว้สำหรับอีก 2 คนนะครับ อีกประเด็น
หนึ่งท่ีผมจะอภิปรายนะครับ คือในเรื่องของขนาดห้อง ผมคิดว่าห้องของปลัดเทศบาล
น่าจะกว้างกว่าห้องของท่านนายกฯ นะครับ เพราะฉะนั้นถ้าต้ังเท่ากันท่ี 24000 BTU 
ผมว่าน่าจะเกินความกว้างของห้องนะครับ ผมคิดว่าห้องของท่านนายกฯ น่าจะใช้ขนาด 
18000  BTU ก็น่าจะเพียงพอแล้วครับ แล้วทำไมถึงมาต้ังขนาดเท่ากันละครับ     
เพราะห้องของนายกฯ มีความแคบกว่า น่าจะคำนึงถึงความคุ้มค่าและความประหยัด   
นะครับนี่คือประเด็นแรก อีกหนึ่งประเด็นคือเครื่องเก่าท่านจะดำเนินการอย่างไรครับ  
จะเก็บไว้เฉยๆ หรือว่าอย่างไรครับขอช้ีแจงให้ทราบด้วยครับ 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอเชิญปลัดเทศบาลฯ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน เครื่องปรับอากาศในห้องของผมในความ 
เลขานุการสภาเทศบาล  เป็นจริงก็คือหมดสภาพแล้ว เพราะเวลาเปิดก็มีแต่พัดลมอย่างเดียวมันก็หมดสภาพของ

มันตามอายุการใช้งานถ้าจะนำมาซ่อมก็พอได้อยู่ครับ แต่มันก็จะไม่คุ้มค่าเพราะว่า
คอมเพรสเซอร์แอร์ราคาก็ค่อนข้างแพงและเป็นแอร์รุ่นเก่ามันก็ไม่ประหยัดไฟด้วย แต่ถ้า
ซื้อใหม่ก็จะใช้ได้อีกนานเป็นสิบๆ ปี อันนี้ผมก็มองในแง่ของความคุ้มค่านะครับ         
ส่วนเครื่องปรับอากาศในห้องของผม ต่อไปก็จะอยู่ในขั้นตอนของการจำหน่ายตาม
ระเบียบพัสดุครับ  

นายหมวก  วิญญายอง  ของคุณท่านปลัดเทศบาลฯ ครับ ต่อไปขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายกร เสริมสกุล   เรียนท่านประธานสภาฯ ผมขอเพิ่มเติมอีกนิดครับ ผมอยากทราบว่าเดิมทีห้องของท่านปลัดฯ 
สมาชิกสภาเทศบาล   และห้องท่านนายกฯ ติดเครื่องปรับอากาศขนาดกี่ BTU ครับ ขอช้ีแจงท้ัง 2 ห้องครับ 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอเชิญปลัดเทศบาลฯ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ในเรื่องขนาดของ BTU นั้นขึ้นอยู่กับการ 
เลขานุการสภาเทศบาล  วัดขนาดของพื้นท่ีกว้างคุณยาวคุณสูง ซึ่งก่อนท่ีจะเสนอเข้าสภาก็ได้มีเจ้าหน้าท่ีมาวัด

ขนาดของห้องและคำนวณออกมา ก็เป็นไปตามสูตรการคำนวณพื้นท่ีซึ่งผมก็ไม่ได้เข้าไปดู 
/ รายละเอียด... 
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  รายละเอียดตรงนี้ แต่ในส่วนของเดิมท่ีมีการติดต้ัง ณ ขณะนั้นก็ประมาณ 17 ปีท่ีแล้ว 
รายละเอียดก็อาจจะไม่ชัดเจนเท่านี้ แต่ ณ ปัจจุบันซึ่งใช้สูตรในการคำนวณ ผลท่ีออกมา  
ก็อาจจะไม่ตรงกับของเดิม ก็ต้องถามนิติกรท่ีได้มาวัดขนาดห้องของปลัดแล้วนำไป
คำนวณ ก็จะเชิญนิติกรมาให้ข้อมูลกับท่าน สท. นะครับ 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอให้เจ้าหน้าท่ี ไปเชิญนิติกรมาช้ีแจงให้สมาชิกสภาได้รับทราบ 
ประธานสภาเทศบาล 

นางสาวบังอร  ศิริ เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และคณะผู้บริหาร ขอเรียนแจ้งว่านิติกรได้ขอลา 
หัวหน้าฝ่ายอำนวยการ  ไปส่งแม่ท่ีโรงพยาบาลค่ะ 

นายหมวก  วิญญายอง  ถ้าเช่นนั้นก็ไม่เป็นไรครับ ต่อไปขอเชิญท่านรองประธานสภาฯ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  

นายสุภักดิ์ มันทะนา  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  
รองประธานสภาเทศบาล ในเรื่องของขนาด BTU ผมก็คิดว่าน่าจะเหมาะสมแล้วนะครับเพราะว่าถ้าใช้ขนาด BTU 

ท่ีต่ำคอมแอร์ก็จะทำงานตลอดเวลาอายุการใช้งานอาจจะไม่ยาวนาน แต่ถ้าใช้ขนาด BTU 
ท่ีสูง พออากาศมันเย็นคอมแอร์มันก็จะตัดเองอัตโนมัติมันจะดีในระยะยาวครับ แต่ผมขอ
ฝากในเรื่องยี่ห้อนะครับ ขอให้เลือกซื้อยี่ห้อท่ีดีๆ มันจะประหยัดไฟ อายุการใช้งานก็จะ
ยาวนาน ขอบคุณครับ 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณท่านรองประธานสภาฯ ครับ สมาชิกสภาท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือ 
ประธานสภาเทศบาล สอบถามอีกหรือไม่ครับ / หากไม่มีสมาชิกสภาฯ ท่านใดอภิปรายผมจะขอมติในท่ีประชุม 

ดังนี้   
- สมาชิกสภาฯ ท่านใดเห็นชอบการขออนุมัติโอนงบประมาณเพื่อจัดซื้อครุภัณฑ์ 

โปรดยกมือครับ /สมาชิกสภาท่านใดไม่เห็นชอบโปรดยกมือครับ    

มติที่ประชุม -เห็นชอบ    จำนวน   8   เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จำนวน    -   เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน   1   คน  
  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ท่ีประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ผลการพิจารณาญัตติขออนุมัติ 
เลขานุการสภาเทศบาล โอนงบประมาณเพื่อจัดซื้อครุภัณฑ์  ท่ีประชุมได้มีมติเห็นชอบด้วยคะแนนเสียง 8  เสียง,       

ไม่เห็นชอบ  -ไม่ม-ี,  งดออกเสียง 1  คน (ประธานสภาฯ)  

5.3 ญัตติขออนุมัติเปลี่ยนแปลงรูปแบบรายการโครงการปรับปรุงซ่อมแซม 
หอกระจายข่าวบ้านห้วยวอก 

นายหมวก  วิญญายอง  ต่อไประเบียบวาระท่ี 5 ข้อ 5.3 ญัตติขออนุมัติเปล่ียนแปลงรูปแบบรายการ 
ประธานสภาเทศบาล โครงการปรับปรุงซ่อมแซมหอกระจายข่าวบ้านห้วยวอก ขอเชิญนายกเทศมนตรีฯ    

เสนอญัตติครับ 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
นายกเทศมนตรีฯ  ผมนายพุทธิวัฒน์  ใจสูง นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม ขอเสนอญัตติต่อสภาเทศบาล

ตำบลแม่ยวม ในการแก้ไขเปล่ียนแปลงรูปแบบรายการโครงการปรับปรุงซ่อมแซม     
 หอกระจายข่าวบ้านห้วยวอก หมู่ท่ี 2 ตำบลแม่ยวม อำเภอแม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน 

    / หลักการ... 
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หลักการและเหตุผล 
1.ตามท่ีสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ได้อนุมัติให้จ่ายขาดเงินสะสมเพื่อดำเนินการ

โครงการปรับปรุงซ่อมแซมหอกระจายข่าวบ้านห้วยวอกหมู่ ท่ี  2  ตำบลแม่ยวม            
ในปีงบประมาณ 2563 เมื่อคราวประชุมสภาสมัยวิสามัญ ครั้งท่ี 1 ประจำปี พ.ศ. 
2562 เมื่อวันท่ี 4 พฤศจิกายน 2562  จำนวนงบประมาณ 70,580.- บาท นั้น 

2. โครงการดังกล่าวไม่สามารถดำเนินการได้ เนื่องจากราคาค่างานปรับปรุง
ซ่อมแซมดังกล่าวต่ำไป จึงทำให้ไม่สามารถหาผู้รับจ้างได้ เพื่อให้สามารถดำเนินการตาม
แผนพัฒนาท้องถิ่นห้าปีของเทศบาลตำบลแม่ยวม จึงขอเปล่ียนแปลงรูปแบบรายการ
โครงการปรับปรุงซ่อมแซมหอกระจายข่าวบ้านห้วยวอก ดังนี้ 

2.1 รูปแบบรายการเดิม มีสายลำโพง จำนวน 1,800 เมตร และลำโพงฮอร์น 21 นิ้ว 
จำนวน 20 ตัว งบประมาณดำเนินการ 75,080.- บาท (เจ็ดหมื่นห้าพันแปดสิบบาทถ้วน)  

2.2 รูปแบบรายการใหม่ มีสายลำโพง จำนวน 1,600 เมตร และลำโพงฮอร์น 
21 นิ้ว จำนวน 12 ตัว เพิ่มตุ๊กตายึดสาย จำนวน 40 ตัว งบประมาณดำเนินการ 
70,580.- บาท (เจ็ดหมื่นห้าร้อยแปดสิบบาทถ้วน) จึงเปล่ียนแปลงแก้ไขให้สอดคล้อง
กับข้อเท็จจริงดังกล่าว จึงได้โปรดนำเสนอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม           
เพื่อพิจารณาต่อไป ขอบคุณครับ 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ สมาชิกสภาท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือสอบถาม 
ประธานสภาเทศบาล  เชิญครับ  / ขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 

นายกร เสริมสกุล   เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมนายกร เสริมสกุล 
สมาชิกสภาเทศบาล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ท่านประธานสภาฯครับ จากการเสนอญัตติของ    

ท่านนายกฯนั้นได้อ้างว่าไม่มีผู้รับจ้าง มันไม่มีผู้รับจ้างทำเลยหรือครับ ทำไมท่านต้องลด
จำนวนลงละครับ ท่านลดลำโพงจาก 20 ตัว เหลือ 12 ตัว แต่เดิมทีนั้นท่านใช้ราคา
ตรงไหนครับท่ีใช้ประมาณราคา ใช้ราคากลาง ใช้ราคาของจังหวัดไม่ใช่หรือครับ หรือ
ราคาท้องตลาด ถ้าใช้ราคาเหล่านั้นผลกำไรจากสัดส่วนตรงนั้นก็น่าจะได้นะครับท่าน
ประธานฯ แต่รายละเอียดตรงนี้ท่านก็ไม่ได้ช้ีแจง ผมก็เลยสงสัยก็ต้องขอซักถามก่อน 
เพราะฉะนั้นท่านต้ังงบประมาณไว้อยู่ 75,080 บาท โดยต้ังซื้อลำโพงไว้ 20 ตัว ซึ่งท่าน
ก็ได้แจ้งว่าไม่มีผู้ยื่นเสนอราคา ท่านใช้วิธีพิเศษหรือยังครับ หรือว่าใช้วิธีตกลงราคา      
ถ้าหากว่าท่านใช้วิธีตกลงราคาแล้วบริษัทท่ีท่านได้ไปตกลงราคาหรือท่ีท่านได้ไปติดต่อนั้น
มีกี่ร้านครับ ก็ขอให้แจ้งในท่ีประชุมสภาด้วยนะครับ เพราะจะได้เปรียบเทียบดูว่ามีกี่ร้าน
ท่ีท่านได้ไปเสนอ เพราะผมก็อยากให้ชาวบ้านได้มีเสียงตามสายใช้ เพราะถ้าหากใช้วิธี
ตามปกติแล้วไม่มีผู้มายื่นข้อเสนอก็ยังมีอีกวิธีหนึ่งคือตกลงราคา แล้วมีกี่ร้านครับท่ีท่านได้
ประสานไปก็ขอนำแจ้งท่ีประชุมสภาด้วยครับ ขอบคุณครับ 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ ช้ีแจงครับ  
ประธานสภาเทศบาล   

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
นายกเทศมนตรีฯ  ในหลักการของการคำนวณราคากลางของเรานั้นมันจะมีปัญหาอยู่ตลอดเพราะว่า ราคากลาง

ของพาณิชย์จังหวัดนั้น เป็นราคากลางท่ีต่ำจึงทำให้ไม่สามารถท่ีจะซื้อได้ และก็มีหลายๆ
โครงการท่ีไม่สามารถดำเนินการได้ ผมได้สอบถามไปทางกองช่างว่าทำไมถึงคิดราคา
ออกมาต่ำทำให้ไม่มีผู้รับจ้างยื่นเสนอราคาเข้ามารับจ้าง ประเด็นท่ีสองในเรื่องท่ีท่านถาม 

/ เรื่องการ... 



๑๐ 
 

เรื่องการตกลงราคา เพราะว่าในเรื่องการจัดซื้อจัดจ้างท่ีมีวงเงินไม่เกินห้าแสนบาทจะใช้วิธี
แบบตกลงราคา ซึ่งเราก็ได้สอบถามไปก็มีคนท่ีมารับจ้างทำของบ้านน้ำดิบ ของบ้านห้วยทราย 
ซึ่งเมื่อผู้รับจ้างไปดูแล้วก็ตอบมาว่าทำไม่ได้ เพราะตอนท่ีไปทำบ้านห้วยทรายก็ขาดทุน   
ซึ่งในส่วนนี้ก็ค่อนข้างสร้างความลำบากใจเพราะว่าผู้ท่ีกำหนดราคากลางก็ยึดราคาของ
พาณิชย์จังหวัด ซึ่งในส่วนนี้ผมก็ไม่ค่อยเข้าใจเท่าไหร่นะครับ และในเมื่อมันทำไม่ได้ก็ต้อง
มีการเปล่ียนแปลงเพราะว่าทางชาวบ้านก็ยังมีความต้องการอยู่ ในเรื่องงบประมาณผมก็
อยากให้ท่านปลัดฯ ได้อธิบายให้ท่านสมาชิกสภาฯ ได้เข้าใจด้วยว่าทำไมถึงต้องกำหนด
ราคากลางเป็นแบบนี้ ทำให้ผู้รับจ้างได้ปฏิเสธไปทุกรายครับ 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอเชิญปลัดเทศบาลฯ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ในญัตติขออนุมัติเปล่ียนแปลงรูปแบบ 
เลขานุการสภาเทศบาล  รายการโครงการปรับปรุงซ่อมแซมหอกระจายข่าวบ้านห้วยวอก จากเดิมท่ีเคยได้เสนอต่อ

สภาและได้รับความเห็นชอบไปแล้ว ซึ่งในการจัดหาหรือการจัดซื้อจัดจ้างนั้น กรณีนี้สามารถใช้วิธี
ตกลงราคาได้เว้นแต่วงเงินท่ีเกินห้าแสนบาทจะไม่สามารถทำได้ ซึ่งผมก็ทราบว่าทางพัสดุก็ได้
ดำเนินการประสานไปยังผู้รับจ้างแล้วหลายราย แต่พอไปดูในรายละเอียดก็ปรากฏว่าผู้รับจ้าง     
ไม่สามารถท่ีจะรับงานนี้ได้ โดยประการแรกก็เหมือนกับท่ีท่านนายกฯ ได้เรียนไปเบื้องต้นว่าราคา
ไม่สัมพันธ์กับเนื้องาน อันนี้ก็เป็นเหตุผลท่ีผู้รับจ้างได้สะท้อนมาครับ แต่ข้อเท็จจริงจะเป็น
ประการใดผมก็ไม่แน่ใจ ส่วนการกำหนดราคากลางทางกองช่างก็ได้ยืนยันว่าได้ดำเนินการ      
ด้วยความถูกต้องตามขั้นตอนของการประมาณการ เพราะฉะนั้นมันก็มีข้อมูลอยู่ 2 ชุด ในส่วน
ของเทศบาลก็ประมาณการไปตามระเบียบ ขั้นตอน ซึ่งก็ได้ราคางบประมาณไปตามนี้ แต่ในส่วน
ของผู้รับจ้างก็เห็นว่ามันต่ำไปไม่สามารถดำเนินการได้ เมื่อดูรายละเอียดของงานจ้างแล้วก็เห็นว่า
ทำไม่ได้ เวลามันก็เลยยืดยาวไปเรื่อยๆ เพราะผู้รับจ้างรายไหนก็ไม่รับส่วนรายละเอียดก็จะให้
พัสดุได้ช้ีแจง ส่วนทางหมู่บ้านก็ได้แจ้งว่ายังมีความต้องการอยู่ ก็จะขออนุญาตท่านประธานสภา
ให้ทางผู้ใหญ่บ้านห้วยวอกได้ช้ีแจง เพราะผู้ใหญ่บ้านห้วยวอกได้อยู่ในห้องประชุมนี้แล้ว และเรา
จะได้ฟั งข้อมูลจากผู้ใหญ่บ้านด้วย ท่านสมาชิกสภาก็จะได้รับฟั งมูลจากหลายๆ ฝ่าย              
เพื่อประกอบการพิจารณา ส่วนการท่ีจะเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยก็เป็นดุลยพินิจของสภาท่ีท่านจะ
ตัดสินใจ ก็ขออนุญาตท่านประธานสภาด้วยครับ 

นายหมวก  วิญญายอง  ก็ขอขอบคุณท่านปลัดเทศบาลฯ ครับ ในเรื่องนี้ก่อนนำเสนอเข้าสภา ทางประธานฯ ก็ได้ 
ประธานสภาเทศบาล  ตรวจสอบแล้ว และให้ทางกองช่างนำกลับไปแก้ไขให้ถูกต้อง รวมถึงการกำหนดจุดท่ีจะ

ดำเนินการด้วยว่าต้องมีความชัดเจน ตามท่ีชุมชนหรือผู้ใหญ่บ้านได้ช้ีจุดให้ ถ้าผู้ใหญ่บ้าน
มายืนยันด้วยตัวเองก็จะดีมาก ก็ขอเชิญผู้ใหญ่บ้านห้วยวอกครับ 

นายธนาคิม ปวงแก้ว เรียนท่านประธานสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม สมาชิกสภาฯและผู้เข้าร่วมประชุม  
ผู้ใหญ่บ้านบ้านห้วยวอก ทุกท่าน ผมนายธนาคิม ปวงแก้ว ผู้ใหญ่บ้าน บ้านห้วยวอก ขออนุญาตช้ีแจงเพิ่มเติมเรื่อง

เสียงตามสายหมู่บ้านห้วยวอกครับ ต้ังแต่ผมเข้ารับตำแหน่งมา 4 ปี แล้ว แต่ว่าเครื่อง
กระจายเสียงหรือว่าเสียงตามสายนั้นเป็นเครื่องรุ่นเก่าต้ังแต่สมัย 10 กว่าปีท่ีแล้ว ชำรุด
มาตลอดและได้ซ่อมแซมปรับปรุงด้วยตัวเองมาตลอด ตอนนี้เรามีลำโพงอยู่ประมาณ 10 
จุด เหลือท่ียังดีอยู่ 5 จุด เสียไป 5 จุด ท่ีชำรุดไปก็ชำรุดไปทีละจุดสองจุด ซึ่ง เราไม่
สามารถซ่อมแซมได้แล้วเพราะหมดคุณภาพ พูดง่ายๆคือหมดอายุนะครับ ตอนนี้ลำโพง  
ท่ัวหมู่บ้านเหลืออยู่ห้าจุด บางจุดก็รับฟังไม่ได้ชัดเจน ก็มีความเดือดร้อนเกี่ยวกับการรับฟัง 

/ ข้อมูล... 



๑๑ 
 

ข้อมูลข่าวสารต่างๆ ท่ีผู้ใหญ่บ้าน หรือ อสม. หรือผู้ท่ีเกี่ยวข้อง ได้ประชาสัมพันธ์ไป
เกี่ยวกับเรื่องสำคัญต่างๆ กข็อให้ทางสมาชิกสภาฯ ได้พิจารณาต่อไปครับ ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก วิญญายอง  ขอขอบคุณผู้ใหญ่บ้านห้วยวอกครับ  ต่อไปขอเชิญท่านรองประธานสภาฯ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล   
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมนายสุภักด์ิ 
รองประธานสภาเทศบาล มันทะนา รองประธานสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ตามท่ีผมได้ดูรายละเอียดของเอกสาร   

ท่ีแนบมาพร้อมนี้ ในครั้งท่ีหนึ่งและครั้งท่ีสองท่ีเสนอเข้ามาบางรายการก็ปรับขึ้นแต่บาง
รายการก็เท่าเดิม แต่ท่ีเห็นชัดเจนก็คือ ไมโครโฟนซึ่งผมเคยซื้อมาแล้วถ้าเป็นแบบ
ธรรมดาตัวหนึ่งเกือบจะหนึ่งพันบาทแล้วนะครับ แต่ราคาท่ีแจ้งในเอกสารนี้ยังหกร้อยอยู่
นะครับ ผมว่าน่าจะปรับราคาขึ้นให้ได้ของท่ีดีกว่านี้ ถ้าเป็นราคาหกร้อยบาทผมกลัวว่า
คุณภาพมันจะไม่ค่อยดี ไม่กี่วันก็จะเสีย เมื่อเราปรับราคาและตัดทอนงานไปแล้วแต่ก็ยัง
ไม่รู้ว่าจะมีผู้รับจ้างสนใจท่ีจะมารับงานอยู่หรือไม่เพราะดูแล้วราคาก็ยังค่อนข้างต่ำ และมี
หลายรายการท่ีราคาต่ำนะครับ น่าจะมีการปรับราคาขึ้น เราก็จะได้ของท่ีดี แล้วก็จะมี
ผู้รับจ้างมาทำให้ หลังจากท่ีเราตัดทอนงานและแก้ไขราคาไปในครั้งนี้ เราจะแน่ใจได้
อย่างไรว่าจะมีผู้รับจ้างมาทำ ถ้ายังไม่มีผู้รับจ้างมันก็จะเสียเวลาไปอีกหนึ่งปี เพราะผม
กลัวว่าเมื่อสภาผ่านให้แล้วแต่ก็ยังไม่มีผู้รับจ้างมันกจ็ะเสียเวลาครับ ขอบคุณครับ 

 
นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณ ท่านรองประธานสภาฯ สุภักด์ิ มันทะนา ครับ ขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล   
 

นายกร เสริมสกุล เรียนท่านประธานสภา เมื่อกีผ้มได้ถามฝ่ายบริหารว่าจากท่ีผ่านมาท่านได้ตกลง 
สมาชิกสภาเทศบาล กับผู้รับจ้างกี่ราย ท่านก็ยังไม่ได้ตอบผมเลยครับ ลักษณะท่ีจะมาตัดจำนวนจุดลงไปนั้น  

ผมมาคำนวณดูแล้วเดิมทีเราอนุมัติงบประมาณใหท่้านไปเจ็ดหมื่นห้า ได้ท้ังหมดอยู่ 20 จุด แต่
ท่านบอกว่าทำไม่ได้ แล้วท่านได้เสนอให้ ผู้รับจ้างกี่ราย สองจากท่ีผมคำนวณดูแล้ว       
จากเดิมจำนวน 20 จุด ถ้าคิดเป็นจุดโดยคิดรวมๆไปก่อนจะมีค่าใช้จ่ายอยู่ท่ีจุดละสามพัน
เจ็ดร้อยห้าสิบส่ีบาทต่อจุดต่อตัวนะครับคิดไปตามนั้นก่อน หากคิดท่ี 12 ตัว จะมี
ค่าใช้จ่ายเพิ่มขึ้นเป็นห้าพันแปดร้อยแปดสิบเอ็ดบาทต่อจุด แต่ถ้าท่านตกลงราคาแล้ว        
แต่ท่านเอาผู้รับเหมาเป็นตัวตั้งมันจะลำบากนะครับ แต่ถ้าหากท่านยึดความคุ้มค่าคุ้มทุน
และผู้รับเหมาไม่ใช่รายเดียว เพราะฉะนั้นมีอีกวิธีหนึ่งครับ ทำไมท่านไม่ประสานกับ
ท้องถิ่นอื่นๆ ท่ีเขาสามารถหาบุคคลท่ีมีศักยภาพหลายๆคน ท่ีผมพูดมานี้ผมก็ยังไม่รู้ว่า   
มีกี่รายท่ีท่านเสนอไปท่านก็ยังไม่ได้บอกผม ถ้าท่านเสนอไปสามรายมีใครบ้างครับ แล้วใน
บ้านเราจะมีสามรายเท่านั้นหรือครับ นี่คือความท้าทายของการทำงานของฝ่ายบริหาร
ไม่ใช่เรื่องของสภา สภาให้เงินไปแล้วเจ็ดหมื่นห้าให้ท่านไปทำงานเต็มท่ี แต่ท่านทำไม่ได้
ท่านก็โยนมาให้สภาอีก แล้วท่านจะมาโทษสภาไม่ได้นะครับ เราให้ไปต้ังแต่เดือน
พฤศจิกายนแล้วจนป่านนี้ก็ยังหาผู้รับจ้างไม่ได้แล้วก็มาอ้างโน่นอ้างนี่ แล้วจะโยนมาให้สภา
ไม่ได้นะครับมันคนละส่วนนะครับ เรามีหน้าท่ีพิจารณาตามเหตุผลและตามความ
เหมาะสม ท่านมีหน้าท่ีต้องจัดหาสนองความต้องการของประชาชน นั่นเป็นงานของท่าน 
ท่านขอเงินมาเราให้ แต่ท่านมาขอเงินแล้วท่านมาบอกว่าทำไม่ได้ครับ ผมต้องการเงินเพิ่ม
อีกเท่านี้ ท่านทำแบบนี้ผมมองดูแล้วว่าคนท่ีได้ประโยชน์ไม่ใช้พี่น้องประชาชนหรอกครับ 
อาจจะได้แต่มีคนแอบแฝงผลประโยชน์นี้ร่วมด้วย ฉะนั้นท่านจะต้องหาผู้รับจ้างมา ผมมาดูแล้ว 

/ กี่ครั้งๆ... 



๑๒ 
 

กี่ครั้งๆท่านก็จะอ้างว่ามีอยูแ่ค่รายสองราย เท่าท่ีดูผู้รับเหมาท่ีมีศักยภาพด้านเครื่องเสียงมี
หลายรายนะครับแต่ท่านอาจจะไม่ใช้บริการเขา ราคากลางของจังหวัด ผมเคยไปดูแต่ละ
เดือนท่ีออกมา ซึ่งท่านประเมินไว้ ล่าสุด เราต้องดูว่าเราอนุมั ติให้ เงิน ต้ังแต่เดือน
พฤศจิกายนท่านต้องใช้ให้ใกล้เคียงไม่เกินสามเดือน เพราะฉะนั้นแล้วท่านต้องรีบเร่งทำให้
ชาวบ้านต้ังแต่ตอนนั้นแล้ว แต่ท่านก็บ่ายเบี่ยงว่าทำไม่ได้ แต่ตรงนี้ก็เป็นเรื่องของท่านเอง
ท่ีทำไม่ได้เพราะอะไรท่านก็รู้อยู่แก่ใจ แล้วผมจะขอถามว่าเมื่อท่านตัดลดลงจากยี่สิบตัว
เหลือสิบสองตัวแล้วจุดไหนบ้างท่ีท่านจะต้องตัดท้ิงไป เดิมทียี่สิบตัวนี้ท่านมีแผนรองรับ   
อยู่แล้วใช่ไหมครับว่าจะวางจุดไหนบ้าง แต่เมื่อไม่ได้ครบ 20 ตัว ต้องลดลงเหลือ 12 ตัว
แล้ว 12 ตัวจะเหลือจุดไหน แล้วจุดไหนจะต้องตัดท้ิงไป ท่านต้องนำรายละเอียดตรงนี้
แจ้งให้สภาได้รับทราบครับ มีไหมครับแผนของท่าน นี่ไงครับท่านเพิ่งให้เอกสารตอนนี้      
ผมบอกหลายครั้งแล้วว่าเวลาจะเอารายละเอียดให้สภาต้องให้ก่อน 3 วัน เพราะมี
ระเบียบบังคับไว้แล้ว เพราะเราจะได้มาศึกษาดูว่าจุดไหนสมควรจะต้องตัดท้ิง เรามีหน้าท่ี
พิจารณาอยู่แล้วเกิดจุดท่ีท่านตัดท้ิงไปมีผลกระทบต่อชุมชน ชาวบ้านจะต้องถาม สท.
อย่างแน่นอนว่าตัดจุดนี้เพราะอะไร ผมก็ตอบไม่ได้เพราะว่าผมยังไม่รู้เลยว่าท่านตัดจุด
ไหนและเพิ่มจุดไหน จาก 20 เหลือ 12 ตัวนี่สำคัญ แต่หากว่า 12 ตัวเป็น 20 ตัว คงจะ
ไม่ใช่ปัญหานะครับเราคงจะให้ได้ แต่ว่าการตัดลดลงไปเราต้องให้ความสำคัญต่อเรื่องนี้ 
ต่อไปนะครับในแผนประชาคมของหมู่บ้านห้วยวอกในแผนประชาคมนั้นอยู่อันดับท่ีเท่าไร
ผมจะไปเปรียบเทียบดูเพราะมีหลายหมู่บ้านท่ีเขาอยากได้เหมือนกันและมีความต้องการ
เหมือนกัน แต่ว่าบางครั้งอยู่ในท้ายๆ แผนท่านก็มาอ้างเสมอว่าไม่อยู่ในแผนบ้าง อยู่ใน
ลำดับท้ายๆ บ้าง เพราะผมจะได้นำมาเปรียบเทียบดู ความต้องการมีทุกหมู่บ้านครับ     
แต่ความจำเป็นเร่งด่วนนั้นมีมากแค่ไหน เราใช้เงินสะสมนะครับท่ีเราให้ไปเราให้ไป     
เจ็ดหมื่นห้าวันนั้นเราก็ไม่ได้ขอรายละเอียดดู ขอเกินมาท่านมาตัดลดเราก็ให้ไป จนปา่นนี้
ท่านอ้างว่าผู้รับเหมาทำไม่ได้ตรงนี้เป็นประเด็นครับ คงจะเป็นสาระอยู่นะครับว่าจุดไหน  
ท่ีท่านต้องตัดและเหลือจุดไหนไว้แค่นี้ครับ ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณ ท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ ต่อไปขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล   
 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง เรียนท่านประธานสภา ประเด็นราคากลางผมจะให้ท่าน ผอ.กองช่าง เป็นคนตอบ 
นายกเทศมนตรีฯ  นะครับว่าการคิดราคากลางคิดกันอย่างไร ส่วนผู้รับจ้างขอมอบให้งานพัสดุตอบ 

การทำงานต้องเป็นฝ่ายๆไปนะครับ 
 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ ต่อไปขอเชิญ ผอ.กองช่าง ครับ 
ประธานสภาเทศบาล   
 

นายสุชาติ ผิวนวล  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ท่านนายกฯ ท่านรองนายกฯ และ 
ผอ.กองช่าง ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมนายสุชาติ ผิวนวล ผอ.กองช่าง ก่อนอื่นผมขอกล่าวเรียน

ในเรื่องเสียงตามสายบ้านห้วยวอก ซึ่งสภาได้อนุมัติงบประมาณให้มาเจ็ดหมื่นกว่า ในส่วน
ของราคาท่ีเราไปสืบมา ซึ่งบางตัวมันไม่มีอยู่ในราคาของพาณิชย์จังหวัด ตามระเบียบ    
ต้องอิงราคาพาณิชย์จังหวัดเป็นหลักก่อนนะครับในการคิดราคา และถ้าไม่มีราคาตามพาณิชย์ 
จังหวัดแม่ฮ่องสอนให้สืบราคาตามท้องตลาด ในส่วนของกองช่างจะทำประมาณนี้         
ในเรื่องของเสียงตามสายท่ีเราได้ประมาณการไปเจ็ดหมื่นห้า ท่ีท่าน สท.กร เสริมสกุล    
ขออนุญาตเอ่ยนามนะครับได้ต้ังข้อสังเกต จะอธิบายให้ว่าทำไมถึงไม่ได้รอบแรกท่ีขอไป 

/ กองช่าง... 



๑๓ 
 

 กองช่างก็ได้สอบถามไปทางฝ่ายจัดซื้อ ก็ทราบว่ามีร้านท่ีเราสอบถามไป  ก็มีอยู่สอง-สามร้าน 
เขาให้ราคามาตอนแรกคือ ราคาไมค์ ราคาสาย ราคาฮอร์น ราคายูนิคฮอร์น ซึ่งเป็นแท่น
ขยายเสียงท่ีเป็นตัวขับเคล่ือนของระบบเสียงตามสายซึ่งตอนแรกทางร้านแจ้งเรื่องราคา
ให้ทางกองช่างว่า ราคาวัสดุอุปกรณ์ทุกตัวท่ีส่งมาให้ดู ไม่ได้รวมภาษีไม่ได้รวมค่าขนส่ง   
มาด้วย เราเอาราคาท่ีไม่มีภาษีไม่มีค่าขนส่งของวัสดุอุปกรณ์เอามาต้ังแล้วของบประมาณ
จากสภา พอทางสภาอนุมัติโครงการแล้วเราก็ส่งให้พัสดุ ซึ่งพัสดุก็ได้สอบถามผู้รับจ้างไป
ส่ี-ห้า ราย ให้มาเสนอราคาในส่วนของเสียงตามสาย และให้มาดูสถานท่ี ซึ่งก็มีอยู่หลายร้าน 
แต่ก็ไม่มีใครตกลงท่ีจะมาดำเนินการ เพราะว่าไม่สามารถทำได้เพราะราคาท่ีเราคำนวณ
ไว้ในครั้งแรกเราไม่ได้รวมภาษีเจ็ดเปอร์เซ็นกับค่าขนส่งวัสดุ พอไม่มีผู้รับจ้างผมก็เลยได้
ปรึกษากับผู้บริหารว่าไม่มีใครรับงานในราคาเจ็ดหมื่นห้ากว่าๆเราขอทำราคาใหม่ได้ไหม 
ซึ่งราคาท่ีเราทำใหม่เราก็ได้บวกค่าขนส่งและค่าภาษีในส่วนของวัสดุนะครับ ก็จะได้ราคา
อยู่ท่ีประมาณเก้าหมื่นบาท เรากไ็ด้เสนอไปยังท่านปลัดฯและท่านนายกฯ ก็ได้รับคำตอบ
ว่าเราจะของบประมาณเพิ่มไม่ได้ เพราะสภาได้อนุมัติงบประมาณให้ครั้งแรกคือ 
75,080 บาท หากมีการแก้ไขงานหรืองบประมาณก็สามารถทำได้แต่ทำในจำนวน
งบประมาณเท่าเดิมหรือน้อยกว่าเดิม แต่ถ้ามากกว่าเดิมจะไม่สามารถทำได้ ก็เลยกลับมา
คิดใหม่ว่าถ้าเราไม่เพิ่มเราก็ต้องมาปรับลดในอุปกรณ์บางส่วนให้ได้กับราคาท่ีต้ังไว้  
หรือไม่เกินจำนวนเงินท่ีต้ัง เราก็เลยลดจำนวนฮอร์นจาก 20 ตัว เหลือ 12 ตัว อีกอย่าง
คือตัวยูนิคฮอร์น ผู้รับจ้างทางเชียงใหม่บอกว่าตัวยูนิคฮอร์น ไม่จำเป็นต้องใช้ทุกตัวก็ได้
เพราะว่าจุดเดียวกันสามารถใช้ตัวเดียวกันได้ ไม่ต้องเอามาเพิ่ม เราก็เลยตัดตัวยูนิคฮอร์น
ออก ก็เหลือแค่ฮอร์นอย่างเดียว ส่วนท่ีเหลือก็มาปรับลดในส่วนของสายไฟ ลดฮอร์น    
ให้ได้ตามจำนวนของงบประมาณ แล้วก็ได้ยอดงบประมาณท่ีปรับใหม่น้อยลงกว่าเดิม      
อยู่ท่ีประมาณส่ีพันกว่าบาท ส่วนท่ีท่าน สท.กล่าวมานั้นคือ ตอนแรกมีฮอร์นอยู่ยี่สิบตัว 
และมีสายไฟท่ียาวตามจุดท่ีเราไปสำรวจกัน ซึ่งจุดลำโพงผู้ใหญ่บ้านก็เป็นคนนำช้ี เมื่อเรา
ปรับลดจุดลงมาในส่วนท่ีปรับลดลงมาก็ให้ผู้ใหญ่บ้านไปนำช้ีเหมือนกัน ในส่วนของจุด
และบ้านเลขท่ีและช่ืออาจจะไม่ได้ช่ือจริง ก็ต้องขออภัยด้วยครับ แต่จุดท่ีได้ครั้งหลังนั้น   
ได้ใส่ว่าอยู่หน้าบ้านใคร บ้านเลขท่ีเท่าไร เบือ้งต้นมีเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณ ผอ.กองช่าง ครับ ต่อไปขอเชิญรองประธานสภาฯ สุภักดิ์ มันทะนา ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  

 นายสุภักดิ์ มันทะนา  เรียนท่านประธานสภาฯ ไปถึงผู้บริหารเกี่ยวกับเรื่องตัดลดไปเรื่องนี้ไม่ติดใจนะครับ 
รองประธานสภาเทศบาล แต่ว่าการท่ีปรับลดไปแล้ว ตอนนี้ลดลำโพงฮอร์นจาก 20 ตัว เหลือ 12 ตัว และเครื่อง

ขยายเสียงราคาคงเดิม ผมขอถามว่าตอนนี้มั่นใจได้กี่เปอร์เซ็นต์ว่าในราคานี้ถ้าจะเสนอ  
ผู้รับจ้างแล้วได้แน่นอน ผมเป็นห่วงนะครับ ถ้าครั้งนี้ไม่ได้ก็คงจะไปปีหน้า ผมดูแล้ว    
บางรายการก็เท่าเดิมแค่ลดสายไฟและลำโพงฮอร์นลง ถ้าไปเสนอให้กับผู้รับจ้างผมก็   
เป็นห่วงว่าจะไม่ผ่าน ซึ่งในสภานี้ผ่านอยู่แล้ว ขออนุญาตเอ่ยนามอย่างท่ี ท่าน สท.กร 
เสริมสกุล ได้เอ่ยมา ถ้าไม่ผ่านก็โยนมาให้สภา ซึ่งมันไม่ใช่ความผิดของสภา ความจริงแล้ว
ไปสำรวจให้เต็มท่ี แล้วให้กลับไปดูราคาครั้งท่ีหนึ่งท่ีไม่มีผู้รับจ้าง เมื่อทำมาในครั้งท่ีสอง
ต้องได้แล้ว ต้องดูให้ชัดเจนหน่อยนะครับ ผมขอตำหนิทางกองช่างนะครับ รู้สึกว่าจะ
ผิดพลาดไปหลายอย่าง ท่ีผมเข้ามาเป็นสมาชิกสภาส่ีปี นี้  นี่ก็ เข้าปี ท่ีห้าท่ีหกแล้ว 
ยกตัวอย่างเรื่องถนนจากน้ำดิบถึงบ้านดงผิดพลาดอย่างใหญ่หลวงและสุดท้ายก็มาลงท่ี
สภา ขอบคุณครับ 

/ นายหมวก... 



๑๔ 
 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณท่านรองประธานสภาฯ สุภักด์ิ มันทะนา ครับ ต่อไปขอเชิญ สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล   

นายกร เสริมสกุล เรียนท่านประธานสภาฯ ผมยังทวงถามเรื่องผู้รับเหมาท่ีท่านไปยื่นข้อเสนอให้ มีใคร 
สมาชิกสภาเทศบาล บ้างครับ ท่านยังไม่ได้ตอบผมเลย 
 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ ต่อไปขอเชิญ เจ้าพนักงานพัสดุ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล   

นางจตุพร  กุลมิตร เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน กรณีการจัดซื้อจัดจ้างในเรื่องนี้ ครั้งแรก 
เจ้าพนักงานพัสดุ ท่ียื่นเสนอมาราคาอยู่ท่ี 75,080 บาท แต่เราก็หาผู้รับจ้างไม่ได้ ซึ่งก็มีหลายรายท่ีเราได้

สอบถามไป ซึ่งผู้รับจ้างท่ีจะเสนอราคาได้ต้องผู้รับจ้างท่ีอยู่ในระบบ ซึ่งจะเป็นผู้รับจ้าง
ท่ัวไปก็ไม่ได้ จะต้องเป็นผู้ท่ีลงทะเบียนช่ือร้านไว้ในระบบของภาครัฐ จึงจะสามารถเป็น  
คู่ค้ากับหน่วยงานของภาครัฐได้ แต่บางครั้งก็อนุโลมได้ถ้าผู้รับจ้างมีหนังสือยืนยันมาว่า
เคยทำงานประเภทเดียวกันมาก่อน ซึ่งราคาท่ีช่างได้เสนอมาครั้งแรกเป็นราคาท่ีกองช่าง
ได้ถอดแบบมาตามราคาพาณิชย์ของจังหวัด ซึ่งจะรวมค่าขนส่งต่างๆ ด้วย ส่วนราคา
กลางจะมีอายุ 30 วัน นับจากวันท่ีผู้บริหารอนุมัติ พอครบ 30 วันทางพัสดุก็จะส่งกลับ
มาให้ทางกองช่างทบทวนราคา แล้วให้เหตุผลว่าเพราะเหตุใดถึงไม่มีผู้รับจ้าง พอรอบสอง         
ท่ีทำใหม่ทางกองช่างก็ได้นำไปปรับราคาให้สูงขึ้นและตัดทอนงานให้พอดีกับงบประมาณ
ท่ีมีอยู่ ขอบคุณค่ะ 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณเจ้าหน้าท่ีพัสดุครับ ขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ  
ประธานสภาเทศบาล   

นายกร เสริมสกุล   ท่านประธานสภาฯ ครับ ผมไม่ได้ถามในเรื่องคุณสมบัติของผู้รับจ้างนะครับ และผมก็ไม่ได้ 
สมาชิกสภาเทศบาล  ถามถึงวิธีการของงานพัสดุ ท่ีผมถามคือ เมื่อท่านได้งบประมาณไป 75,080 บาท     

ท่านได้ไปประสานงานหรือว่าไปตกลงราคากับผู้รับจ้างกี่ราย มีใครบ้างท่ีเขาตอบมาว่า   
ทำไม่ได้ แค่นี้แหละครับท่ีผมถาม 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอเชิญเจ้าหน้าท่ีพัสดุอีกครั้งครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นางจตุพร  กุลมิตร เรียนท่านประธานสภาฯ ท่ีเราได้สอบถามไปก็มีร้าน CL แพลนนิ่ง ดีไซน์, ร้านสายัณห์พานิช, 
เจ้าพนักงานพัสดุ   ร้านรุ่งอุดม และมีอีกรายท่ีเคยทำของบ้านน้ำดิบ ต้องขอโทษด้วยค่ะพอดีจำช่ือร้านไม่ได้ 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณเจ้าหน้าท่ีพัสดุครับ ต่อไปขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ถ้าเป็นเรื่องเดิมก็ขอให้ 
ประธานสภาเทศบาล  กระชับด้วยนะครับ 

นายกร เสริมสกุล   ขอบคุณครับท่านประธานสภาฯ ในการอภิปรายนั้นผมไม่ได้มีเจตนาอื่นใดนอกจากทำหน้าท่ี 
สมาชิกสภาเทศบาล  ของผมในฐานะสมาชิกสภาเท่านั้นครับ ผมจะขอถามท่านประธานสภาผ่านไปถึง

ผู้ใหญ่บ้านนะครับว่า เมื่อท่านได้งบประมาณไปเจ็ดหมื่นห้า มีท้ังหมด 20 จุด ท่านจะ
ยอมให้ตัดลดลงไปต้ัง 8 จุดเหลือ 12 จุดหรือ แต่ถ้าเป็นผม ผมจะถือไว้ท้ัง 20 จุด     
แต่ผมจะช่วยฝ่ายบริหารไปสรรหาผู้รับจ้างท่ีมีศักยภาพหรือว่าท่ีพอเช่ือถือได้ เพื่อท่ีเราจะ
ได้คงจำนวนจุดตรงนี้ไว้ ในตรงนี้มันน่าสนใจนะครับถ้าผมเป็นผู้นำผมก็ต้องทำแบบนี้    
ถ้าอ้างถึงประโยชน์ของประชาชนแล้ว 20 จุด กับงบประมาณเจ็ดหมื่นกว่านี้ ผมเช่ือว่า
ราคาพาณิชย์จังหวัดย่อมจะมีกำไรอยู่แล้ว จากเดิม 20 จุดจะมีค่าใช้จ่ายเฉล่ียอยู่ท่ีจุดละ 

/ สามพัน... 



๑๕ 
 

สามพันกว่าบาท แต่ถ้าตัดลดลงจะมีค่าใช้จ่ายเฉล่ียอยู่ท่ีจุดละห้าพันกว่าบาท นี่ผมยังไม่ได้
ถามถึงแบบอันเดิมท่ีท่านไม่ได้แนบมาด้วยนะครับว่าสายท่ีถูกตัดไปอันเดิมมันเป็นขนาด
ไหน เพราะท่านแจ้งว่าจำนวน 1,600 เมตร ท่ีท่านตัดออกไปสายยังอยู่คงเดิมหรือไม่   
ถ้าสายยังอยู่เท่าเดิมก็แปลว่าเป็นจุดเดิม แต่ถ้าเอกสารผู้รับจ้างได้ยื่นเสนอให้ท่าน อันนั้น
ยิ่งไปใหญ่เลยครับ ถ้ามีผู้เสนอราคาแล้วยื่นแบบแปลนให้ท่านมาตีตามราคานั้นผมก็คง
ลำบากใจแน่เลยครับ ท้ังนี้ ท้ังนั้นก็อยู่ ท่ีตัวท่านและอยู่ท่ีตัวสมาชิกสภาว่าความเข้าใจ    
ในการพัฒนาและการปกป้องในการทำหน้าท่ีของเรา เราไม่มีหน้าท่ีท่ีจะจัดสรรให้แบบนี้
แต่เรามีหน้าท่ีในการพิจารณาตามความเหมาะสม เพราะท่านเป็นคนแถลงนโยบาย      
ต่อสภาว่าจะใช้หลักธรรมาภิบาล และผมก็ต้องยึดตามท่ีท่านแถลงต้ังแต่วันแรก แต่ท้ังนี้
ท้ังนั้นผมก็ทำหน้าท่ีของผมเท่านั้นครับ ผมไม่ได้ขัดแย้งอะไรท่านเราต้องมองในรูปของ
การทำหน้าท่ีนะครับ เพราะผมก็ทำหน้าท่ีของผมในการตรวจสอบและซักถาม ทุกอย่าง
มันจะปรากฏในเทปบันทึกและเอกสารท่ีท่านยื่นมานะครับ แล้วจะมีซักกี่คนครับท่ีจะทำ
หน้าท่ีคอยตรวจสอบ ขอบคุณครับ 

นายหมวก  วิญญายอง  ผมก็จะขออธิบายให้สมาชิกสภาได้รับทราบซักเล็กน้อยนะครับ ในเรื่องท่ีพาดพิงมาถึงผม 
ประธานสภาเทศบาล  การทำงานทุกอย่างเราต้องมองท่ีชาวบ้าน ถ้าชาวบ้าน ผู้ใหญ่บ้านต้องการเราก็ยึดตาม

ความต้องการของชาวบ้าน เมื่อกี้ท่ีท่าน สท.กร ว่าท่านต้องเอาเรื่องเข้าก่อนสามวัน พอดี
เอกสารมันผิดก็ให้เอากลับไปแก้และก็เพิ่มเติมความชัดเจนของแต่ละจุด เมื่อเอกสารท่ีเอา
กลับไปแก้ไขบางอย่างก็ขออนุโลมว่าขอเพิ่มเติมในวันประชุม ก็เพื่อให้ผู้รับจ้างทำตามจุด
ท่ีระบุไว้จะย้ายไปทำจุดอื่นไม่ได้ ส่วนญัตติก็ได้เสนอก่อนวันประชุมแล้วและผู้ใหญ่บ้าน   
ก็เข้าร่วมประชุมเพื่อยืนยันอีกทางหนึ่ง การทำงานทุกอย่างต้องช่วยกันทุกฝ่าย ต้องเห็นใจ
กันด้วยเพื่อให้งานสำเร็จลุล่วง เราอยู่กันอย่างพี่อย่างน้อง ส่วนในหมู่บ้านก็มีผู้ใหญ่บ้าน
คอยกำกับ ควบคุม ดูแล และถ้าจะเสนออะไรมาก็ต้องขอให้ผ่านผู้ใหญ่บ้านด้วย และใน
การท่ีผู้ใหญ่บ้านห้วยวอกมาเข้าร่วมประชุมในวันนี้ก็ถือว่าเป็นการยืนยันในเรื่องนี้ด้วย    
ก็ขอฝากทุกคนว่าทำงานด้วยกันก็ต้องช่วยกัน 

นายกร เสริมสกุล   ท่านประธานสภาฯ ครับ ผมขอช้ีแจงอีกเล็กน้อยครับ  
สมาชิกสภาเทศบาล   

นายหมวก  วิญญายอง  ผมคิดว่าท่านได้อภิปรายในเรื่องนี้หลายครั้งแล้ว ก็จะให้คนอื่นอภิปรายบ้าง  
ประธานสภาเทศบาล  ขอเชิญท่านรองประธานสภาฯ สุภักดิ์ มันทะนา ครับ 

นายสุภักดิ์  มันทะนา เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ก็เป็นการดีนะครับท่ีเรามาถกเถียงกันก่อน 
รองประธานสภาเทศบาล  เพราะเงินงบประมาณก็เป็นเงินภาษีของชาวบ้าน ท่ีผมเป็นห่วงก็คือว่าถ้าเสนอราคานี้ไป

แต่ก็ยังไม่มีผู้รับจ้างรายใดสนใจอีกมันก็จะเป็นการเสียเวลา แล้วก็จะเสียเวลาไปเป็นปีเลยนะครับ 
ถ้าหากลดจำนวนจุด ลดลำโพงลงแล้วแต่ก็ยังไม่มีผู้รับจ้างรายใดสนใจเราก็ควรลดจำนวน
ลำโพงลงอีก ส่วนท่ีเหลือเราก็เอาไว้ทำเพิ่มในปีต่อไปมันก็น่าจะดีนะครับ ท่ีผมพูดก็เป็น
ห่วงนะครับกลัวว่าจะไม่ได้ผู้รับจ้าง ผมก็ขอฝากท่านสมาชิกสภาได้พิจารณาด้วยนะครับ  

นายกร เสริมสกุล   ขออนุญาตครับท่านประธานสภาฯ ท่านประธานฯ ได้พาดพิงถึงผมนะครับ 
สมาชิกสภาเทศบาล 

นายหมวก  วิญญายอง  ผมไม่ได้พาดพิงครับผมแค่อธิบายครับ พอแล้วครับถ้าเป็นเรื่องเดิมผมจะไม่อนุญาตให้ท่าน  
ประธานสภาเทศบาล ได้อภิปรายแล้ว เอามือลงได้ครับให้คนอื่นได้อภิปรายบ้าง ถ้าท่านไม่เอามือลง ผมอาจจะ

ไล่ท่านออกจากห้องประชุมนะครับ ต่อไปขอเชิญท่าน สท.ระเบียบ กันธิยะ ครับ 
/ นายระเบียบ... 



๑๖ 
 

นายระเบียบ กันธิยะ  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ในเรื่องเสียงตามสาย 
สมาชิกสภาเทศบาล  นี้นะครับ ผมก็เคยพูดไว้แล้วว่า เสียงตามสายในหมู่บ้านถ้าอุปกรณ์ท่ีเป็นลำโพงเสียหาย 

ชำรุด เราก็ตรวจสอบดู เพราะบางตัวอาจแค่ซื้อดอกลำโพงมาเปล่ียนมันก็สามารถใช้การ
ได้แล้วมันก็ประหยัดไปอีก และตามโครงการนี้บางอย่างท่ีไม่จำเป็นเราก็ไม่ต้องซื้อ เช่น   
ขาต้ังไมค์, CD ถ้าตัดส่ิงเหล่านี้ออกไปก็จะเหลือเงินเพิ่มขึ้นมาอีก โครงการนี้ก็ผ่านมา
หลายเดือนแล้วแต่ก็ยังไม่ได้ดำเนินการ ก็ขอฝากไว้เท่านี้ครับ  

นายหมวก  วิญญายอง  สมาชิกสภาใช้เวลาในการอภิปรายในเรื่องนี้มาเป็นเวลาพอสมความแล้วนะครับ หากไม่มี 
ประธานสภาเทศบาล สมาชิกสภาท่านใดจะอภิปรายเพิ่มเติมอีก ผมจะขอมตใินท่ีประชุมดังนี้   

- สมาชิกสภา ท่านใดเห็นชอบการขออนุมัติเปล่ียนแปลงรูปแบบรายการ
โครงการปรับปรุงซ่อมแซมหอกระจายข่าวบ้านห้วยวอก โปรดยกมือครับ /สมาชิกสภา
ท่านใดไม่เหน็ชอบโปรดยกมือครับ    

มติที่ประชุม -เห็นชอบ    จำนวน   7   เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จำนวน    -   เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน   2   คน  
  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ท่ีประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ผลการพิจารณาญัตติขออนุมัติ 
เลขานุการสภาเทศบาล เปล่ียนแปลงรูปแบบรายการโครงการปรับปรุงซ่อมแซมหอกระจายข่าวบ้านห้วยวอก      

ท่ีประชุมได้มีมติเห็นชอบด้วยคะแนนเสียง 7  เสียง,   ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-,  งดออกเสียง 2  คน 
(ประธานสภาฯ, สท.กร เสริมสกุล)  

5.4 ญัตติขออนุมัติโอนเปลี่ยนแปลงงบประมาณรายจ่ายประจำปี พ.ศ.2563 

นายหมวก วิญญายอง ต่อไปข้อ 5.4 ญัตติขออนุมัติโอนเปล่ียนแปลงงบประมาณรายจ่ายปี พ.ศ.2563 

ประธานสภาเทศบาล ขอเชิญนายกเทศมนตรีฯ เสนอญัตติครับ 
 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
นายกเทศมนตรี  ผมนายพุทธิวัฒน์  ใจสูง นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม ขอเสนอญัตติต่อสภาเทศบาล

ตำบลแม่ยวม ในการโอนเปล่ียนแปลงงบประมาณรายจ่ายปี พ.ศ.2563  โดยขอโอนลด
งบประมาณเพื่อไปต้ังจ่ายเป็นรายการใหม่ หมวดค่าท่ีดินและส่ิงก่อสร้าง ประเภทค่า
บำรุงรักษาและปรับปรุงท่ีดินและส่ิงก่อสร้าง เพื่อกั้นห้องทำงานของกองสาธารณสุขและ
ส่ิงแวดล้อม 

   เหตุผลและความจำเป็น 
เทศบาลแม่ยวม มีศูนย์เรียนรู้เศรษฐกิจพอเพียงบ้านห้วยทราย เพื่อเป็นแหล่ง

เรียนรู้ เรื่องเศรษฐกิจพอเพียง พลังงานทางเลือก สมุนไพรพื้นบ้านและสมุนไพรหายาก   
ศูนย์เรียนรู้การจัดการขยะพลาสติก  และมีอาคารเพื่อรองรับการศึกษาดูงาน การประชุม 
และสำนักงานศูนย์พัฒนาคุณภาพชีวิตผู้สูงอายุและผู้พิการ ตำบลแม่ยวม โดยมีพนักงาน/
เจ้าหน้าท่ี ของส่วนราชการเทศบาลตำบลแม่ยวม คือกองสาธารณสุขและส่ิงแวดล้อม 
ปฏิบัติงาน ณ ศูนย์ดังกล่าว โดยอาคารท่ีเป็นห้องปฏิบัติงานของพนักงาน/เจ้าหน้าท่ี    
ยังใช้เป็นสถานท่ีประชุม อบรม ของชมรมผู้สูงอายุตำบลแม่ยวม อาสาสมัครสาธารณสุข        
ท่ีประชุมของคณะกรรมการกองทุนหลักประกันสุขภาพระดับท้องถิ่นเทศบาลตำบลแม่ยวม 
คณะกรรมการ LTC ตำบลแม่ยวมฯลฯ เป็นท่ีทำการของหน่วยกู้ชีพเทศบาลตำบลแม่ยวม 

 / ท่ีทำการ... 



๑๗ 
 

ท่ีทำการศูนย์พัฒนาคุณภาพชีวิตผู้สูงอายุและผู้พิการตำบลแม่ยวม และรองรับผู้มาศึกษา
ดูงาน ในอาคารมีเครื่องปรับอากาศ ขนาด 24,000 BTU จำนวน 2 ตัว การใช้อาคาร
สำหรับการประชุมในกิจกรรมต่างๆ พบว่าในการประชุมแต่ละครั้งมีผู้เข้าร่วมประชุม       
ไม่เกิน 20 คน แต่ก็ต้องเปิดเครื่องปรับอากาศ พร้อมกัน 2 ตัว (หากเปิดเครื่องปรับอากาศ
เพียงตัวเดียวจะทำให้เครื่องปรับอากาศใช้งานหนักมีผลต่อค่าไฟและการเส่ือมสภาพของ
เครื่อง) ซึ่งส่งผลต่อค่าใช้จ่ายของค่าไฟฟ้าท่ีค่อนข้างสูง จากการท่ีได้ศึกษาข้อมูลและ
สอบถามการไฟฟ้าแม่สะเรียงแล้ว พบว่าเมื่อเปิดเครื่องปรับอากาศพร้อมกัน 2 ตัว 
ปริมาณไฟท่ีใช้ 26 AMP หากเปิดเครื่องปรับอากาศเพียง 1 เครื่องจะสามารถลด
ปริมาณการใช้ไฟจึงทำให้สามารถลดค่าไฟฟ้าได้ กองสาธารณสุขและส่ิงแวดล้อมจึงมี
ความประสงค์ท่ีจะกั้นห้อง ขนาดสูง 2.87 เมตร กว้าง 10 เมตร เพื่อแบ่งพื้นท่ีให้เป็น
สัดส่วนและให้เกิดความสะดวกกับผู้มารับบริการหรือจัดอบรม ประชุม รวมถึงเป็นการ
ประหยัดพลังงานไฟฟ้าให้แก่องค์กร การดำเนินการดังกล่าวเป็นการซ่อมแซมบำรุงรักษา
โครงสร้าง จึงเป็นอำนาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น แต่เนื่องจากไม่ได้ต้ังงบประมาณเพื่อการ
นี้ไว้ในเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี พ.ศ.2563  
 ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีงบประมาณขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น พ.ศ. 2541 รวมท้ังท่ีได้แก้ไขเพิ่มเติมถึง(ฉบับท่ี 3 ) พ.ศ.2543 หมวด 4     
ข้อ 27 การโอนและแก้ไขเปล่ียนแปลงงบประมาณรายจ่ายในหมวดครุภัณฑ์ ท่ีดินและ
ส่ิงก่อสร้างท่ีทำให้ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปล่ียนหรือเปล่ียนแปลงสถานท่ีก่อสร้าง    
ให้เป็นอำนาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น 
 ดังนั้นเพื่อเป็นแหล่งเรียนรู้ เรื่องเศรษฐกิจพอเพียง พลังงานทางเลือก สมุนไพร
พื้นบ้านและสมุนไพรหายาก ศูนย์เรียนรู้การจัดการขยะพลาสติก  และมีอาคารเพื่อ
รองรับการศึกษาดูงาน การประชุม และสำนักงานศูนย์พัฒนาคุณภาพชีวิตผู้สูงอายุและ   
ผู้พิการตำบลแม่ยวม และเป็นท่ีปฏิบัติงานของพนักงาน/เจ้าหน้าท่ี กองสาธารณสุขฯ    
จึงขออนุมัติโอนเปล่ียนแปลงงบประมาณรายจ่ายประจำปี พ.ศ.2563 ดังนี้  

    โอนลด  กองสาธารณสุขและส่ิงแวดล้อม 
 - หมวดเงินเดือน (ฝ่ายประจำ)  ประเภทเงินประจำตำแหน่ง ต้ังไว้ 39,000 บาท 
คงเหลือก่อนโอน 28,500 บาท โอนไปต้ังเป็นรายการใหม่ จำนวน 15,000 บาท  

- หมวดค่าตอบแทน ประเภทค่าเช่าบ้าน ต้ังไว้ 84,000 บาท คงเหลือ 
56,000 บาท  โอนไปต้ังเป็นรายการใหม่ จำนวน 32,000 บาท 

- หมวดค่าวัสดุ ประเภทวัสดุสำนักงาน ต้ังไว้ 20,000 บาท คงเหลือก่อนโอน 
12,076 บาท โอนไปต้ังเป็นรายการใหม่ จำนวน 8,575 บาท 

โอนไปต้ังเป็นรายการใหม่  กองสาธารณสุขและส่ิงแวดล้อม 
หมวดค่าท่ีดินและส่ิงก่อสร้าง ประเภทค่าบำรุงรักษาและปรับปรุงท่ีดินและ

ส่ิงก่อสร้าง รวมเป็นเงิน 55,575 บาท (ห้าหมื่นห้าพันห้าร้อยเจ็ดสิบห้าบาทถ้วน) จึงขอ
นำเสนอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เพื่อพิจารณาต่อไป 

 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ ต่อไปขอเชิญสมาชิกสภาได้พิจารณา และสมาชิกสภา 
ประธานสภาเทศบาล ท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือสอบถามเชิญครับ / ขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
 

นายกร เสริมสกุล เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เขา้ร่วมประชุมทุกท่าน ผมนายกร เสริมสกุล 
สมาชิกสภาเทศบาล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ผมก็อยากให้เพื่อสมาชิกสภาได้อภิปรายเช่นกัน 

/ แต่เมื่อ... 



๑๘ 
 

      แต่เมื่อเพื่อนสมาชิกสภาไม่อภิปรายผมก็ต้องใช้สิทธิในการอภิปรายตามเหตุตามผล      
แต่ท่านมักจะกีดกันผมตลอดเวลา ในส่วนนี้ผมอยากจะถามท่านประธานสภาผ่านไปยัง
ผู้บริหารว่า แบบแปลนท่ีท่านจะก่อสร้างขึ้นมาใหม่นี้ ต้องมีวิศวกรรับรองไหมครับ ถ้าท่าน
บอกว่าไม่มีวิศวกรรับรอง แล้วครั้งก่อนเรื่องมุ้งลวดของเด็กเล็กในศูนย์ต่างๆ ท่านบอกว่า
ต้องมีวิศวกรรับรอง ผมเปรียบเทียบเท่านั้นนะครับเพื่อให้เห็นความแตกต่างว่าท่ีท่านพูด
นั้นเท็จจริงขนาดไหน เพราะตอนนั้นท่านโอนงบประมาณของศูนย์เด็กเล็กไปทำอย่างอื่น 
แล้วอ้างว่าการจะต่อเติมในอาคารต่างๆ อย่างมุ้งลวดก็ต้องมีวิศวกรรับรอง แล้วลักษณะนี้
ต้องมีวิศวกรรับรองไหมครับ เพราะผมดูเอกสารต้ังหลายแผ่นก็ไม่เห็นมีรายช่ือของวิศวกร
รับรองแต่อย่างได หรือผมอาจจะอ่านไม่ละเอียดถี่ถ้วน ขอท่านช่วยช้ีแจงหน่อยครับ 
ขอบคุณมากครับ 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ ต่อไปขอเชิญเลขานุการสภาฯ ได้ช้ีแจงซักเล็กน้อยครับ 
ประธานสภาเทศบาล   
 

นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ขออนุญาตช้ีแจง
เลขานุการสภาเทศบาล  ตามท่ีท่านนายกฯ ได้มอบหมายนะครับ ในเรื่องการรับรองแบบถ้าเรามีวิศวกรก็รับรองได้ 

แต่เทศบาลหรือ อปท.ท้ังหมดประมาณร้อยละเก้าสิบไม่มีวิศวกรในสังกัด ตอนนี้หนังสือ
หารือในประเด็นนี้ของกระทรวงมหาดไทยมีการพิจารณาโดยคณะกรรมการพิจารณาร่าง
กฎหมายของกระทรวงมหาดไทย ได้ข้อสรุปว่าในกรณีท่ีท้องถิ่นมีช่างท่ีจบอนุปริญญา 
หรือ ปวช. ปวส. ซึ่งไม่มีวุฒิวิศวกรสามารถท่ีจะออกแบบได้โดยไม่ต้องมีวิศวกรรับรอง 
ตรงนี้ก็มีหนังสือรองรับซึ่งเป็นหนังสือจากทางกระทรวงฯ ขอโทษนะครับผมจำช่ือเรื่อง
หนังสือไม่ได้ ผมเคยช้ีแจงให้กับเจ้าหน้าท่ีของกองช่างเราแล้ว จริงๆตรงนี้ถ้าถือตาม
กฎหมาย พรบ.วิศวกร เราต้องทำต้ังแต่เป็น อบต.แล้ว ถามว่าท่ีผ่านมาก็ไม่เคยมีวิศวกร
รับรอง แต่ภายหลังมีการเปล่ียนแปลงกฎหมายการจัดซื้อจัดจ้าง ซึ่งปี พ.ศ.2560 องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น ได้มีการใช้ พรบ.พัสดุ หรือ พรบ.จัดซื้อจัดจ้าง เช่นเดียวกับ
ข้าราชการส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค ซึ่งกฎหมายตัวนี้มีบทบัญญัติเรื่องการจัดทำรูปแบบ
รายการต้องมีผู้ประกอบวิชาชีพรับรอง จึงเป็นประเด็นท่ีท้องถิ่นหลายแห่งมีปัญหาอย่างท่ี 
เรียนท่านไว้ว่าท้องถิ่นไม่มีผู้มีอาชีพหรือผู้มี คุณวุฒิวิศวกรท่ีเป็นบุคลากรขององค์กร        
ก็จะต้องไปเสียงบประมาณในการจ้าง ซึ่งจะเห็นว่าในตอนแรกๆ เทศบาลเราก็ได้ใช้เงิน   
ไปหลายแสน แต่ปรากฏว่าการรับรองของวิศวกรหลายครั้งหลายโครงการพบว่า มีความ
ผิดพลาดมีปัญหาต้องแก้แบบแปลน ต้องนำเข้าสภาเพื่อขอแก้ไขหลายรอบหรือแม้กระท่ัง
การหาผู้รับจ้างไม่ได้ เพราะฉะนั้นการท่ีมีวิศวกรรับรองก็ไม่ได้บ่งบอกว่างานจะไม่ผิดพลาด 
เพราะว่าถ้าเป็นโครงการเล็กๆเขาก็ไม่ออกแบบให้หรอกครับ เขาก็แค่เซ็นรับรองให้ตาม
การร้องขอ ส่วนการเขียนแบบก็ให้ช่างเราดำเนินการในทางปฏิบัติเขาก็ได้รับเงินค่าจ้างไป 
เหมือนเราไปซื้อลายเซ็นมา อันนี้ผมพูดตามข้อเท็จจริงนะครับ ความผิดพลาดท่ีเกิดขึ้นถ้า
วิศวกรทำจริงมันจะไม่เกิดข้อผิดพลาดหรอกครับ แต่นี่มันไม่ใช่วิศวกรทำ วิศวกรเซ็นอย่าง
เดียวนี่คือปัญหาท่ีเกิด ฉะนั้นหลังๆมานี้เมื่อมีหนังสือของกรมส่งเสริมฯ แจ้งผลการหารือ
ของคณะกรรมการพิจารณาร่างกฎหมาย ผมก็เลยบอกว่าเราไม่จำเป็นต้องใช้เงินของ
ท้องถิ่นไปจ้างวิศวกร เพราะเราต้องเพิ่มงบประมาณท่ีเรามีอย่างจำกัดไปจ้างวิศวกร ซึ่งผล
ก็ไม่ได้แตกต่างไปจากการไม่จ้างวิศวกร เพราะว่าโครงสร้างของท้องถิ่นเป็นโครงสร้าง
เล็กๆ เช่น ถนน ร้อยเมตรสองร้อยเมตรอย่างมากก็ไม่เกินหนึ่งพันเมตร ถ้าเป็นโครงสร้าง
อาคาร โรงเรือน ก็เป็นอาคารธรรมดาๆ แต่ถ้าเป็นอาคารใหญ่ๆ ส่วนใหญ่เราก็ใช้แบบมาตรฐาน 

/ เช่น... 



๑๙ 
 

เช่น อาคารศูนย์เด็กฯ อาคารโรงเรียน เราก็ใช้แบบมาตรฐานของกรมฯ อยู่แล้ว เราไม่
สามารถออกแบบเองได้เพราะเป็นอาคารสองสามช้ันอย่างนี้ เป็นต้น ฉะนั้นถ้าเป็น
โครงสร้างถนน โรงเรือนขนาดเล็ก ตรงนี้ก็ไม่จำเป็นต้องใช้วิศวกรตามผลการหารือ เพราะช่าง  
มีหน้าท่ีออกแบบอยู่แล้ว ถือว่าออกแบบในหน้าท่ีก็ไม่จำเป็นต้องใช้วิศวกร เพราะถ้าเราใช้
วิศวกรเมื่อใดจะเสียเงินทันทีเป็นค่ารับรองแบบ สมมุติว่าโครงการเจ็ดหมื่นเราก็จะเสีย   
ค่าเซ็นประมาณ 4 -5 % ก็เป็นเงินหลายพันบาท โครงการเล็กน้อยๆซึ่งไม่กระทบ
โครงสร้างขององค์กร ส่วนใหญ่จะไม่มีการรับรองแบบแล้ว อย่างการกั้นห้องก็ไม่ได้
กระทบโครงสร้างท่ีต้องไปรื้อเสา รื้อโครงสร้างหลังคา เพียงแค่ทำผนังกั้น ถ้าตาม
วัตถุประสงค์ของญัตตินี้ก็คือเพื่อต้องการจะประหยัดการใช้แอร์ จากเดิมห้องกว้างๆ    
ต้องเปิดแอร์ทีละสองตัวความเย็นถึงจะเพียงพอ ทีนี้ถ้ามีการกั้นห้องให้แคบลงก็สามารถ   
ท่ีจะเปิดแอร์เพียงตัวเดียวความเย็นก็เพียงพอก็จะเป็นการประหยัดค่าใช้จ่ายด้านค่าไฟฟ้า 
ซึ่งเจ้าหน้าท่ีกองสาธารณสุขท่ีได้ปฏิบัติอยู่ตรงนั้นได้มองเห็นถึงปัญหา พอดีเรามีนโยบาย
เรื่องของการประหยัดพลังงานกจ็ะได้ช่วยเสริมในเรื่องนี้ แต่ถ้าไม่กั้นห้องก็จะต้องเปิดแอร์
ทีละสองตัวก็ไม่สามารถลดค่าไฟฟ้าลงได้ ก็อยากจะช้ีแจงว่า กรณีนี้ไม่จำเป็นต้องใช้
วิศวกร เพราะเราออกแบบมาต้ังแต่สมัยเป็น อบต.มาแล้วก็ไม่มีวิศวกรรับรอง แม้แต่
อาคารห้องประชุมแห่งนี้ก็ไม่ได้ใช้วิศวกรในการรับรองก็ถือว่าทำได้ ประเด็นท่ีท่านถาม
อาจจะเป็นในเรื่องของกฎหมายซึ่งมีปัญหาอยู่ตอนนี้และเป็นปัญหากับทุกท้องถิ่น คือใน
ตัว พรบ. แต่กรรมการร่างพิจารณากฎหมาย ก็ได้แนะนำทางออกในกรณีของท้องถิ่นท่ีมี
ช่างปฏิบัติงานอยู่แล้ว ในการออกแบบซึ่งเป็นโครงสร้างขนาดเล็กก็ไม่จำเป็นต้องใช้วิศวกร
รับรองแบบ ยกเว้นกรณีอาคารขนาดใหญ่ซึ่งก็ต้องใช้วิศวกรรับรองอยู่แล้วเช่น โรงมหรสพ 
ห้องประชุมขนาดใหญ่ท่ีรองรับคนเป็นห้าร้อยเป็นพันคนหรือมากกว่า แต่ของเราเป็นแค่
เพียงกั้นผนังห้องซึ่งเป็นผนังอลูมิเนียมงบฯ ก็ประมาณส่ี-ห้าหมื่นบาท ก็ไม่จำเป็นต้องใช้
วิศวกรนะครับ ขอเรียนช้ีแจงให้ท่านสมาชิกสภาฯท่ีสอบถามได้เข้าใจครับ  

 

นายหมวก วิญญายอง           ขอบคุณท่านเลขานุการสภาฯครับ มีท่านใดจะสอบถามเพิ่มเติมอีกหรือไม่ ถ้าไม่มีผมจะ 
ประธานสภาเทศบาล  ขอมติในท่ีประชุมเลยนะครับ 
   - สมาชิกสภาฯ ท่านใดเห็นชอบการขออนุมัติโอนเปล่ียนแปลงงบประมาณรายจ่าย

ประจำปี พ.ศ.2563  โปรดยกมือครับ / สมาชิกสภาท่านใดไม่เห็นชอบโปรดยกมือครับ   
 

มติทีป่ระชุม -เห็นชอบ    จำนวน   8   เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จำนวน    -   เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน   1   คน  
  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ท่ีประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ผลการพิจารณาญัตติขออนุมัติโอน 
เลขานุการสภาเทศบาล เปล่ียนแปลงงบประมาณรายจ่ายประจำปี พ.ศ.2563  ท่ีประชุมได้มีมติเห็นชอบ           

ด้วยคะแนนเสียง 8  เสียง, ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-,  งดออกเสียง 1  คน (ประธานสภาฯ)  

5.5 ญัตติขออนุมัติดำเนินโครงการพัฒนาคุณภาพชีวิตเพื่อพัฒนาเศรษฐกิจฐานราก
ตำบลแม่ยวม 

 

นายหมวก วิญญายอง ต่อไปวาระท่ี 5 ข้อ 5.5 ญัตติขออนุมัติดำเนินโครงการพัฒนาคุณภาพชีวิตเพื่อพัฒนา 
ประธานสภาเทศบาล เศรษฐกิจฐานรากตำบลแม่ยวม ขอเชิญนายกเทศมนตรีฯ เสนอญัตติครับ 

/ นายพุทธิวัฒน์... 
 



๒๐ 
 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
นายกเทศมนตรีฯ ผมนายพุทธิวัฒน์  ใจสูง นายกเทศมนตรีตำบลแม่ยวม ขอเสนอญัตติต่อสภาเทศบาล

ตำบลแม่ยวม ในการพิจารณาโครงการพัฒนาคุณภาพชีวิตเพื่อพัฒนาเศรษฐกิจฐานราก
ตำบลแม่ยวม อำเภอแม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน 
หลักการและเหตุผล 
  สืบเนื่องจากหมู่บ้านแม่กองคาได้มีการจัดประชาคมภายในหมู่บ้านเพื่อสำรวจ
ความต้องการระบบผลิตไฟฟ้าด้วยพลังงานแสงอาทิตย์ โดยผลการประชาคมของชาวบ้าน
แม่กองคาได้เห็นพ้องร่วมกันว่าหมู่บ้านแม่กองคาเป็นหมู่บ้านท่ีไม่มีไฟฟ้าใช้และอยู่ในเขต
ป่าไม้ ทำให้เกิดข้อแม้ทางด้านกฎหมายเป็นเรื่ องยากท่ีจะได้รับการขยายเขตไฟฟ้า      
จากการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค ถ้าหากเป็นเช่นนี้ เรื่อยไปย่อมทำให้หมู่บ้านแม่กองคา        
ขาดโอกาสในการพัฒนาคุณภาพชีวิตในด้านอื่นๆ อาทิ ด้านการดำรงชีวิต ด้านความปลอดภัย
ในชีวิตและทรัพย์สิน รวมไปถึงด้านการศึกษาท่ีจะเห็นได้ว่า ในปัจจุบันความรู้ไม่ได้จำกัด  
อยู่แค่ในตำราเรียน แต่ยังมีแหล่งเรียนรู้อื่นๆ ในอินเทอร์เน็ต DLTV ให้นักเรียนเข้าไป
ศึกษาหาความรู้เพิ่มเติม ดังนั้นหากไม่มี ไฟฟ้าใช้ย่อมทำให้เด็กนักเรียน ในหมู่บ้าน       
ขาดโอกาสในการพัฒนาด้านการศึกษาให้เท่าเทียมได้เหมือนพื้นท่ีอื่นๆ ด้วยเหตุนี้         
ทางชุมชน จึงมีความจำเป็นและมีความต้องการเป็นอย่างยิ่งท่ีจะนำระบบผลิตไฟฟ้า    
ด้วยพลังงานแสงอาทิตย์เข้ามาใช้ในชุมชน จึงได้ทำประชาคมและร้องขอมายังเทศบาล
ตำบลแม่ยวม ให้ดำเนินการจัดหาระบบผลิตไฟฟ้าด้วยพลังงานแสงอาทิตย์ ซึ่งในขณะนี้
ทางกองทุนเพื่อส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงาน ได้ทำการเปิดรับข้อเสนอโครงการเพื่อขอรับ
การสนับสนุนงบประมาณจากกองทุนฯ จึงเป็นโอกาสดี ท่ีทางเทศบาลตำบลแม่ยวม     
จะนำเสนอโครงการด้านพลังงานแสงอาทิตย์ให้ทางกองทุนฯ เพื่อขอรับการสนับสนุน
งบประมาณในการดำเนินโครงการผลิตไฟฟ้าด้วยพลังงานแสงอาทิตย์แก่บ้านแม่กองคา 
ท้ังนี้การจัดส่งโครงการดังกล่าวจะต้องได้รับการอนุมั ติจากสภาองค์กรปกครอง         
ส่วนท้องถิ่นเสียก่อน 

ดังนั้นจึงขออนุมัติต่อสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เพื่อดำเนินการส่งโครงการ
พัฒนาคุณภาพชีวิตเพื่อพัฒนาเศรษฐกิจฐานรากตำบลแม่ยวม ไปยังกองทุนเพื่อส่งเสริม
การอนุรักษ์พลังงาน ในการขอรับการสนับสนุนงบประมาณต่อไป จึงได้นำเสนอท่ีประชุม
สภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เพื่อพิจารณาต่อไป 

 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณท่านนายกเทศมนตรีฯ ต่อไปขอเชิญสมาชิกสภาเทศบาลได้พิจารณา และสมาชิก 
ประธานสภาเทศบาล  สภาท่านใดประสงค์จะอภิปราย หรือสอบถามเชิญครับ / หากไม่มีสมาชิกสภาท่านใดจะ

อภิปรายหรือสอบถาม ผมจะขอมติในท่ีประชุมเลยนะครับ 
 - สมาชิกสภาฯ ท่านใดเห็นชอบการขออนุมัติดำเนินโครงการพัฒนาคุณภาพชีวิต

เพื่อพัฒนาเศรษฐกิจฐานรากตำบลแม่ยวม อำเภอแม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน โปรดยก
มือครับ /สมาชิกสภาท่านใดไม่เห็นชอบโปรดยกมือครับ    

 

มติที่ประชุม -เห็นชอบ    จำนวน   8   เสียง  
 -ไม่เห็นชอบ    จำนวน    -   เสียง  
 -งดออกเสียง    จำนวน   1   คน  

  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ท่ีประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 

/ นายไททัศน์... 



๒๑ 
 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ผลการพิจารณาญัตติขออนุมัติดำเนิน 
เลขานุการสภาเทศบาล โครงการพัฒนาคุณภาพชีวิตเพื่อพัฒนาเศรษฐกิจฐานรากตำบลแม่ยวม อำเภอแม่สะเรียง 

จังหวัดแม่ฮ่องสอน ท่ีประชุมได้มีมติเห็นชอบ ด้วยคะแนนเสียง 8 เสียง, ไม่เห็นชอบ  -ไม่มี-,  
งดออกเสียง 1 คน (ประธานสภาฯ)  

ระเบียบวาระที่ 6  เร่ืองอื่นๆ 

นายหมวก  วิญญายอง  ต่อไประเบียบวาระท่ี 6 เรื่องอื่นๆ สมาชิกสภาท่านใดประสงค์ท่ีจะอภิปรายในวาระนี้ 
ประธานสภาเทศบาล  ขอเชิญครับ ขอเชิญ สท.ชาญชัย ไชยสูตร ครับ    

นายชาญชัย ไชยสูตร  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม และผู้เข้าร่วมประชุม    
สมาชิกสภาเทศบาล       ทุกท่าน กระผมนายชาญไชย ไชยสูตร สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 ในวันนี้ 

ผมมีเรื่องท่ีต้องการจะเรียนสอบถามผ่านท่านประธานสภาไปถึงผู้บริหารตำบลแม่ยวม
เกี่ยวกับปัญหาภัยแล้ง ตามท่ีเทศบาลตำบลแม่ยวม ได้เคยส่งหนังสือเพื่อขอขุดเจาะบ่อ
บาดาลในพื้นท่ีตำบลแม่ยวมประมาณ 3 จุด อยากทราบว่า ณ ขณะนี้การดำเนินการ
ดังกล่าวอยู่ในขั้นตอนใด จะมีการดำเนินการเมื่อใด เพราะว่าหมู่บ้านห้วยสิงห์ก็เป็นหนึ่ง
ในหมู่บ้านท่ีจะได้รับการขุดเจาะบ่อบาดาล และได้รับผลกระทบจากปัญหาภัยแล้ง 
เนื่องจากบ้านห้วยสิงห์มีประปาในหมู่บ้านเพียง 1 จุด แต่ใช้ส่งน้ำไปยัง 3 หย่อมบ้าน 
โดยจะเวียนส่งไปทีละหย่อมบ้าน วันละ 3 เวลาคือปล่อยตอนเช้า 1 หย่อม ปล่อยตอน
บ่าย 1 หย่อม และปล่อยตอนเย็น 1 หย่อม  และตามท่ีบ้านห้วยสิงห์ เคยได้รับ
งบประมาณตามเทศบัญญัติของเทศบาลไปทำถังเก็บน้ำอีก 1 จุด และได้รับตรวจรับงาน
เป็นท่ีเรียบร้อยแล้ว แต่บ่อบาดาลดังกล่าวเป็นบ่อน้ำต้ืนไม่สามารถสูบน้ำได้เพียงพอกับ
ความต้องการ ชาวบ้านห้วยสิงห์จึงทำเรื่องร้องขอมายังเทศบาลตำบลแม่ยวมเพื่อขอขุด
เจาะบ่อบาดาลเพิ่มเติม ดังนั้นจึงอยากทราบว่าตอนนี้ การดำเนินงานเรื่องขุดเจาะบ่อ
บาดาลบ้านห้วยสิงห์อยู่ในขั้นตอนใด ขอบคุณครับ  

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณท่าน สท.ชาญชัย ไชยสูตร  ต่อไปขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ ช้ีแจงครับ
ประธานสภาเทศบาล    

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ คณะผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุม
นายกเทศมนตรีฯ      ทุกท่าน สำหรับเรื่องเจาะบ่อบาดาล เบ้ืองต้นทางเทศบาลได้ดำเนินการประสานงานไปยัง 

สำนักงานทรัพยากรน้ำบาดาล จังหวัดลำปาง เพื่อทำเรื่องขอเจาะบ่อบาดาลเป็นท่ี
เรียบร้อยแล้วและได้รับการตอบรับเพียงบ่อเดียว ส่วนบ่ออื่นๆ นั้นยังไม่ได้รับการตอบรับ
ถ้าหากมีความคืบหน้าอย่างไรจะรีบแจ้งให้ท่าน สท.ได้รับทราบโดยทันที ในส่วนท่ีเรา
ได้รับงบประมาณจะเป็นบ้านแพะคะปวง ซึ่งการดำเนินในขณะนี้อยู่ในขั้นตอนการหา
ผู้รับจ้าง ซึ่งมีงบประมาณโครงการโดยประมาณ 5 แสนบาท ซึ่งการเจาะบ่อบาดาลหาก
ไม่ใช่ส่วนราชการเข้าไปดำเนินการ เราจะหาผู้รับจ้างค่อนข้างยากเนื่องจากโดยสภาพ
พื้นท่ีอำเภอแม่สะเรียงนั้นมีลักษณะเป็นภูเขาทำให้การขุดเจาะบ่อบาดาลทำได้ค่อนข้าง
ลำบาก อีกท้ังการทำสัญญาของเราโดยปกตินั้นหากเจาะแล้วไม่ได้น้ำ ผู้รับจ้างก็จะไม่ได้
รับเงินค่าจ้าง เบ้ืองต้นผมก็ขอช้ีแจงไว้เพียงเท่านี้ ขอบคุณครับ 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณท่านนายกฯ ครับ มีท่านอื่นประสงค์จะสอบถามเพิ่มเติมอีกหรือไม่ เชิญท่าน  
ประธานสภาเทศบาล  สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ  

/ นางนิลวรรณ... 



๒๒ 
 

นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน    
สมาชิกสภาเทศบาล       ดิฉันนางนิลวรรณ ชูเชิดดไพร สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม เขต 2 ตามท่ีท่าน สท. 

ชาญชัย ไชยสูตร ได้สอบถามเรื่องเจาะบ่อบาดาลไปก่อนหน้านั้น เท่าท่ีทราบบ้านแม่กองแป
ก็มีโครงการเจาะบ่อบาดาล 1 จุด ท่ีได้มาจากงบประมาณแก้ปัญหาภัยแล้งเช่นกัน       
ซึ่งท่านก็จะเห็นว่าทุกวันนี้บ้านแม่กองแปยังคงต้องร้องขอให้เทศบาลส่งน้ำให้แก่ชาวบ้าน
ในหมู่บ้านอยู่ ก็ต้องขอขอบคุณผู้บริหารทุกท่านท่ีให้ความช่วยเหลือ บ้านแม่กองแป     
ทุกวันนี้ก็จะมีปัญหาเฉพาะเรื่องน้ำเท่านั้น วันนี้ดิฉันอยากจะสอบถามถึงความคืบหน้า
ของโครงการก่อสร้างเมรุเผาศพบ้านแม่กองแป ซึ่งชาวบ้านก็ได้ฝากมาถามว่า ณ ขณะนี้
โครงการดังกล่าวดำเนินการไปถึงขั้นตอนไหนแล้ว เรื่องท่ีสองท่ีอยากจะสอบถาม       
เกี่ยวกับการซื้อถังเก็บน้ำไฟเบอร์กลาสของบ้านแม่กองคา เพราะผู้นำชุมชนก็ได้ฝาก     
มาถาม สืบเนื่องมาจากตอนแรกเป็นโครงการทำอาคารพร้อมถังเก็บน้ำ แต่เนื่องจากติด
ปัญหาไม่มีผู้รับจ้างทำให้ไม่สามารถดำเนินการได้ เลยตกลงกันว่าจะจัดซื้อถังเก็บน้ำแทน 
ซึ่งเรื่องนี้ชาวบ้านได้ทำประชาคมตกลงกันเป็นท่ีเรียบร้อยแล้วและได้ส่ง เอกสารมายัง
เทศบาลแล้ว ตอนนี้ชาวบ้านก็เลยอยากรู้ว่าดำเนินการไปถึงขั้นตอนใดแล้ว และจะ
สามารถทำได้หรือไม่ เรื่องท่ีสามอยากจะฝากไปยังผู้บริหารและผู้เกี่ยวข้องว่า โครงการ
ทุกโครงการเป็นความต้องการและเป็นความเดือดร้อนของชาวบ้าน เมื่อได้รับการอนุมัติแล้ว
ก็อยากให้ท่านช่วยติดตามและผลักดันให้ชาวบ้านด้วยเพราะไม่อยากให้ชาวบ้านเสีย
โอกาสตรงนั้นไป สท.เป็นตัวแทนของชาวบ้านก็ต้องติดตามความคืบหน้าให้กับชาวบ้าน 
ก็ขอฝากไว้ด้วยนะคะ ขอบคุณค่ะ 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณท่าน สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ ต่อไปขอเชิญ ท่านนายกฯ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล      

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ คณะผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน
นายกเทศมนตรีเทศบาล      ผมจะขอตอบเรื่องเมรุเผาศพบ้านแม่กองแปให้ทุกท่านทราบว่าขณะนี้ได้ผู้รับเหมาโครงการ 

เป็นท่ีเรียบร้อยแล้ว คือ หจก.อมรการโยธา ซึ่งอยู่ระหว่างการแจ้งผู้รับเหมามาทำสัญญา
กับเทศบาล ในส่วนประเด็นเรื่องการเปล่ียนแปลงรายละเอียดโครงการก่อสร้างอาคาร  
โรงคลุมพร้อมถังเก็บน้ำแม่กองคานั้น ท่ีเราได้นำมาหารือในการประชุมสภาครั้ง ท่ีแล้วว่า
ตอนแรกเราจะยกเลิกโครงการนี้ แต่ทุกท่านก็ได้มีข้อแนะนำว่าให้ดำเนินการเปล่ียนแปลง
โครงการให้เป็นจัดซื้อถังน้ำแทน แต่ปรากฏว่าโครงการดังกล่าวไม่มีอยู่ในแผนพัฒนา
ท้องถิ่น สำหรับรายละเอียดตามข้อกฎหมายนั้นผมจะขอให้ท่านปลัดฯ ช่วยช้ีแจงให้ท่ี
ประชุมได้รับทราบว่าการเปล่ียนแปลงงบประมาณหรือคุณลักษณะนั้น มีหลักเกณฑ์และ
วิธีการอย่างไร แต่ถ้าเป็นเรื่องของความใส่ใจขอให้ท่านมั่นใจได้ว่าฝ่ายบริหารพยายาม    
ท่ีจะผลักดันโครงการให้ตอบสนองกับความต้องการของประชาชนให้ได้มากท่ีสุดเท่าท่ี    
จะทำได้ อย่างเช่นบ้านแม่กองคา ผมก็ไปติดต่อของบประมาณเพื่อก่อสร้างพลังงานโซล่า
เซลล์งบประมาณราว 10 กว่าล้าน และยังมีโครงการถังกรองน้ำบ้านคะปวง ซึ่งขณะนี้
กำลังรอทำสัญญางบประมาณ 5.2 ล้านบาท และตอนนี้ก็ได้ประสานงานเพื่อขอวาง
กล่องแกเบี้ยนบ้านคะปวงอีกงบประมาณราว 40 ล้านบาท ตอนนี้ท่านปลัดฯ ก็รับอาสา
จะเป็นผู้ประสานงานโครงการก่อสร้างถนนแอสฟัลต์ในเขตเทศบาลตำบลแม่ยวม อีก 10 
กว่าล้าน นอกจากนี้เรายังได้งบประมาณสร้างอาคารเรียนอีก 7 กว่าล้านบาท โดยมี
บริษัทช่ืนชูไพรเป็นผู้รับเหมาก่อสร้าง ส่วนบันไดนาคบ้านจอมกิตติขณะนี้อยู่ในระหว่าง
การตรวจรับคาดว่าก็น่าจะผ่านไปได้ด้วยดี ทางผู้บริหารของเราพยายามทุ่มเทเพื่อให้เกิด 

/ การพัฒนา... 



๒๓ 
 

การพัฒนาในทุกเรื่อง อย่างเรื่องโซล่าฟาร์มแม่กองคา ผมได้เดินทางไปประสานในเรื่องนี้
ก็ใช้รถยนต์ส่วนตัวเพราะได้รับแจ้งเร่งด่วนจะขอใช้รถส่วนกลางก็ไม่ทัน ผมก็เสียสละ    
ในทุกเรื่อง ซึ่งผมก็พยายามจะทุ่มเทในฐานะผู้บริหารมาโดยตลอดแต่อย่างไรก็ตาม
บางครั้งกระบวนการทำงานอาจจะมีปัญหาและล่าช้าอยู่บ้าง ก็ ต้องขออภัยทุกท่านด้วย 
ส่วนในเรื่องการกำหนดราคากลาง ผมก็ให้อิสระและได้มอบหมายให้กองช่างเป็นผู้
กำหนดราคาตามท่ีเห็นสมควร และถ้าหากท่านได้ติดตามข่าวสารจะเห็นว่าการกำหนด
ราคากลางท่ีไม่มีหลักฐานอ้างอิง มักจะถูกตรวจสอบและเรียกคืนเงิน หลายๆท้องถิ่น    
กองช่างมักถูกดำเนินคดีและถูกเรียกเงินคืน ดังนั้นเราต้องทำทุกอย่างให้มันถูกต้องท่ีสุด 
แต่บางครั้งการท่ีเราอิงราคาพาณิชย์จังหวัด ซึ่งก็อาจจะประมาณการต่ำกว่ามูลค่า        
ท่ีผู้รับเหมาในท้องท่ี ได้ประเมินไว้ทำให้ไม่สามารถดำเนินการได้ กรณีนี้ก็เป็นเหตุสุดวิสัย   
ท่ีเราก็ต้องมาแก้ไข อีกท้ังกองช่างของเทศบาลก็มีงานท่ีต้องปฏิบัติตามหน้าท่ีและบริการ
ตามคำร้องขอจากหน่วยงานภายนอกอีกจำนวนมากเช่น สถานีอนามัย โรงเรียนและ
ล่าสุดก็มีโรงพักท่าตาฝ่ังก็ขอให้ไปประเมินเราก็ต้องไปนะครับ ซึ่งก็อาจทำให้การทำงาน    
มีข้อผิดพลาดได้ซึ่งก็เป็นเรื่องปกติ และหลายๆ โครงการท่ีกำลังดำเนินการอยู่ก็มี
เจ้าหน้าท่ีของกองช่างหลายคนร่วมเป็นกรรมการตรวจรับ อย่างเช่น โครงการก่อสร้าง
อาคารเรียน 3 ช้ัน ท่ีเราต้องกำหนดราคากลาง และผมก็ได้มอบหมายให้ ผอ.กองช่าง   
ไปถ่ายแบบแปลนโรงเรียนท่ีกรมส่งเสริมฯ เพราะแบบแปลนท่ีกรมฯ ส่งมาให้ไม่มีความ
ชัดเจนซึ่งอาจทำให้เกิดปัญหาในการก่อสร้าง ต่อไปเรากจ็ะมีอาคารเรียนหลังใหม่ 3 ช้ัน
ให้ลูกหลานในตำบลแม่ยวมได้ศึกษาเล่าเรียน ผมก็จะพยายามผลักดันหลายๆ อย่างให้กับ
ตำบลแม่ยวมของเรา ต่อไปคงต้องขอความร่วมมือจากท่านในการขยายพื้นท่ีโรงเรียน
อนุบาล ทต.แม่ยวม ให้กว้างขวางรองรับการก่อสร้างสนามกีฬาสำหรับเป็นแหล่งออก
กำลังกายให้แก่ประชาชนในพื้นท่ี อย่างท่ีทุกท่านทราบว่าเทศบัญญัติในปีนี้แทบจะไม่มี
งบสำหรับพัฒนาพื้นท่ีเลย เนื่องจากหลายๆโครงการโดนตัดงบ ไม่ว่าจะเป็นการก่อสร้าง
อาคารโรงจอดรถ ถนนบ้านคะปวง นอกจากนี้ยังมีเรื่องราคากลางท่ีไม่สอดคล้องกับราคา
ในพื้นท่ีทำให้หาผู้รับเหมาก่อสร้างยาก ถ้าหากจะเพิ่มงบประมาณให้สูงขึ้น ก็ เกรงว่า
อาจจะถูกร้องเรียน ถูกสอบวินัยและดำเนินคดี ผมก็เห็นใจผู้ประกอบการเช่นกัน เขาเป็น
ผู้ประกอบการเขาก็หวังผลกำไร เขาก็มีค่าใช้จ่ายในการดำเนินงาน ต้องเสียภาษี จ่ายค่า
ค้ำประกัน จ้างแรงงาน ท่ีกล่าวมานี้ก็ต้องขอความเห็นใจจากทางสภาด้วย ท่านประธานฯ 
ก็คงจะรู้ดีเพราะท่านมาทำงานท่ีสำนักงานเกือบทุกวัน คอยให้คำปรึกษาแก่เทศบาล    
มาโดยตลอด ในโอกาสนี้ผมก็ขอฝากไปยังสมาชิกสภาทุกท่าน ขอให้เรามีความร่วมมือ
เป็นน้ำหนึ่งใจเดียวกัน บางครั้งเราพยายามจะทำให้มันถูกต้องแต่อาจจะไม่ถูกใจท่านบ้าง 
หรือบางครั้งก็ไม่สามารถทำได้ทุกอย่างท่ีชาวบ้านขอมา แต่ทางฝ่ายบริหารก็ไม่ได้นิ่งนอน
ใจแต่อย่างใด คาดว่าถ้าหากผลักดันโครงการท้ังหมดได้สำเร็จจะสามารถนำเงินนอก
งบประมาณเข้ามาพัฒนาในพื้นท่ีไม่ต่ำกว่า 40-50 ล้านบาท โดยเฉพาะงบโครงการ
ไฟฟ้าพลังงานน้ำบ้านท่าตาฝ่ัง ก็เป็นงบประมาณราว 20 ล้านบาท ซึ่งขณะนี้มีทีมวิศวกร
มาดำเนินการออกแบบเรียบร้อยแล้ว ในตำบลเราขาดแค่บ้านท่าตาฝ่ังกับบ้านแม่กองคา
ท่ียังไม่มีไฟฟ้าใช้ หากเราดำเนินการสำเร็จตำบลเราก็จะมีไฟฟ้าใช้ครบทุกหมู่บ้าน      
อย่างท่ีท่านได้สอบถามว่าทำไมโครงการนี้ถึงไม่มีวิศวกรรับรองแบบ ผมขอนำเรียน     
ทุกท่านว่า แรกเริ่มนั้นเราต้องจ่ายเงินเพื่อเป็นค่าจ้างการออกแบบของวิศวกรราว 2-3 
แสนบาท หรือประมาณ 4.5 เปอร์เซ็นของงบประมาณโครงการ สมมุติว่าโครงการมีวงเงิน
งบประมาณ 2 ล้านบาท เงินค่าจ้างวิศวกรรรับรองแบบก็จะอยู่ท่ีประมาณ 8-9 หมื่นบาท 

/ โครงการ... 
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โครงการก่อสร้างอาคารเรียน งบประมาณ 7 ล้านบาท ถ้าหากเราออกแบบเองจะต้อง
จ่ายค่าออกแบบให้วิศวกรราว 3 แสนบาท  แต่โชคดีท่ีว่าอาคารดังกล่าวมีแบบมาตรฐาน
ท่ีกรมฯ เขากำหนดไว้อยู่แล้วจึงไม่มีค่าใช้จ่ายในส่วนนี้ ส่วนกรณีบันไดนาควัดพระธาตุ
จอมกิตตินั้น อาศัยท่ีเรารู้จักกับวิศวกรเป็นการส่วนตัว เขาก็เหมือนลูกหลานบ้านเราก็
เลยให้เขาช่วยเซ็นรับรองแบบให้ในราคา 4 หมื่นบาท ผมก็ได้ใช้เงินส่วนตัวจ่าย เพราะ
อยากได้งบประมาณเพื่อมาพัฒนาตำบลเรา ต่อมาชุมชนก็ต้องการให้เปล่ียนแปลงแบบ  
ตัวนาค ก็มีการแก้ไขแบบและก็ต้องขอให้เขามาช่วยเซ็นอีก ซึ่งก็ไม่มีค่าใช้จ่ายแต่อย่างใด 
กระบวนการดำเนินงานก็จะเป็นในเชิงลักษณะท่ีเราต้องพึ่งพาซึ่งกันและกันเสียมากกว่า 
สำหรับเรื่องความโปร่งใสในการทำงานนั้น ผมขอรับรองด้วยเกียรติและศักดิ์ศรีของผมว่า
ผมไม่เคยส่ังให้กองช่างคิดราคากลางเกินแต่อย่างใด ในการทำงานผมจะยึดหลักนิติรัฐ
และนิติธรรมในการทำงานเป็นหลัก เน้นต้องทำตามกฎหมาย ถึงแม้ว่าการทำตาม
กฎหมายจะทำให้ผมถูกตำหนิ ต่อว่า การทำงานอาจจะเป็นไปอย่างล่าช้า แต่ผมขอยืนบน
หลักนิติรัฐนิติธรรมไว้ก่อน เพราะตัวผมไม่อยากตกเป็นจำเลยต้องโดนสอบสวนหากเกิด
กรณีท่ีผิดพลาดขึ้นมา และผมก็ไม่อยากให้ชีวิตผู้ใต้บังคับบัญชาซึ่งเป็นข้าราชการใน
หน่วยงานต้องมามัวหมองเพราะต้องมุ่งทำงานตอบสนองความต้องการของพี่น้อง
ประชาชนจนลืมคำนึงถึงความถูกต้อง เพราะฉะนั้นในฐานะผู้บริหารผมจึงเข้าใจเป็นอย่าง
ดีว่าในการทำงานย่อมมีปัญหาเกิดขึ้นบ้าง แต่ผมเองก็ ไม่ ได้ท้อถอยแต่อย่างใด           
จะพยายามผลักดันให้เกิดการพัฒนาให้ได้มากท่ีสุด หากมีข้อผิดพลาดผมก็ ต้องขออภัย
ทุกท่านด้วย หากท่านใดมีข้อเสนอแนะหรือต้องการซักถามเรื่องใดห้องทำงานผมเปิด
กว้างเสมอพร้อมท่ีจะรับฟังจากท่านสมาชิกสภาและชาวบ้านทุกคน อย่างท่ีท่านสมาชิก
สภาเคยเสนอเรื่องการขุดลอกอ่างบ้านห้วยสิงห์ ผมก็ได้มอบหมายให้กองช่างรีบเข้าไป
ดำเนินการสำรวจและจัดทำโครงการเสนอต่อจังหวัดโดยทันที ถ้าหากมีงบประมาณเหลือ
จ่ายของจังหวัด ก็คงจะได้ดำเนินการขุดลอกอ่างห้วยสิงห์ เพื่อจะได้มีแหล่งเก็บน้ำและ
แก้ปัญหาภัยแล้งให้แก่ประชาชน ผมพยายามจะผลักดันทุกโครงการท่ีทุกท่านเสนอ     
เข้ามา แต่อยากให้ทุกท่านเข้าใจผู้ปฏิบัติงานด้วยว่าในการทำงานต่างๆ ย่อมเกิดความ
ผิดพลาดได้ ท่ีผ่านมากองช่างเทศบาลเราอาจจะวัดพื้นท่ีท่ีใช้ดำเนินโครงการขาดๆ เกินๆ ไปบ้าง 
แต่ผมในฐานะผู้บังคับบัญชากม็ีความคิดว่าถ้าหากเราเอาแต่ตำหนิผู้ใต้บังคับบัญชาไปเสีย
หมดทุกอย่างผู้ปฏิบัติงานก็คงจะขาดกำลังใจในการทำงาน ดังนั้นจึงอยากให้ทุกท่าน
เข้าใจในเรื่องนี้ด้วย เรื่องท่ีผมจะช้ีแจงก็คงมีเพียงเท่านี้ ส่วนเรื่องโครงการก่อสร้างถังเก็บ
น้ำบ้านแม่กองคา ผมอยากจะขออนุญาตท่านประธานสภาฯให้ท่านปลัดเทศบาลได้ช้ีแจง
ให้ท่ีประชุมได้เข้าใจในระเบียบหลักเกณฑ์ครับ ขอบคุณครับ 

  

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณท่านนายกฯ ครับ ต่อไปขอเชิญท่านปลัดเทศบาลฯ ได้ช้ีแจงเพิ่มเติมครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ท่านผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
เลขานุการสภาเทศบาล  สำหรับกรณีโครงการก่อสร้างอาคารโรงคลุมพร้อมถังเก็บน้ำบ้านแม่กองคานั้น เนื่องจาก

เป็นโครงการท่ีได้รับการอนุมัติให้จ่ายขาดเงินสะสมดำเนินการ ซึ่งก็ผ่านมาได้ปีกว่าแล้ว 
หากไม่ดำเนินการให้แล้วเสร็จภายในเดือนกันยายนนี้งบประมาณก็จะตกไปเพราะว่าเกิน
หนึ่งปีงบประมาณ แต่เนื่องจากว่ากรณีนี้มีการสอบถามและจากการประชุมสภาครั้งท่ีแล้ว     
ได้มีการเสนอว่าจะดำเนินการในรูปแบบใดได้บ้าง ซึ่งในเรื่องนี้เท่าท่ีผมได้ดำเนินการ 

/ ตรวจสอบ... 
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ตรวจสอบถ้าหากเรายังต้องการท่ีจะดำเนินโครงการดังกล่าวต่อไป เราจะต้องดำเนินการ
เปล่ียนแปลงโครงการ เพราะว่าการแก้ไขจาก การก่อสร้างอาคารพร้อมถังเก็บน้ำ        
ซึ่งเป็นอาคารคอนกรีต คศล. เป็นการจัดซื้อถังน้ำท้ังหมดแทน ซึ่งหากทุกท่านพิจารณา   
จะเห็นได้ว่าการเปล่ียนแปลงดังกล่าวเป็นการเปล่ียนแปลงลักษณะโครงการเดิมทุกอย่าง 
การเปล่ียนก็คือ จากรูปแบบก่อสร้างมาเป็นรูปแบบจัดซื้อเพราะฉะนั้นจึงทำให้ลักษณะ
โครงการของมันเปล่ียน ซึ่งหากเราจะดำเนินการจัดซื้อถังเก็บน้ำโดยใช้ช่ือโครงการเดิม    
ซึ่งเป็นโครงการก่อสร้าง ผมเกรงว่าจะผิดวัตถุประสงค์ของโครงการเพราะหากถูก
ตรวจสอบแล้วถามว่าโครงการก่อสร้างอยู่ตรงไหน มันก็จะไม่มีไงครับเพราะเราได้จัดซื้อ
ถังสำเร็จ แล้วสภาจะรับผิดชอบหรือไม่หากมีภาระค่าใช้จ่ายเกิดขึ้นมาภายหลังเพราะช่ือ
โครงการเป็นอย่างนี้แต่วิธีดำเนินการเป็นอีกอย่าง ซึ่งในกรณีนี้ผมว่าอาจทำไม่ได้และอีก
หนึ่งกรณีคือโครงการจ่ายขาดเงินสะสมช่ือโครงการก็ต้องสอดคล้องกับแผนพัฒนาท้องถิ่นฯ  
แต่ปรากฏว่าโครงการจัดซื้อถังไม่มีในแผนฯ ดังนั้นเพื่อให้การดำเนินการจัดซื้อถังเก็บน้ำ
บ้านแม่กองคามีความถูกต้อง ผมจึงได้แนะนำให้นักวิเคราะห์นโยบายและแผน           
ไปตรวจสอบและดำเนินการเปล่ียนแปลงช่ือโครงการให้เป็นไปตามลักษณะความต้องการ
ของประชาชนในพื้นท่ีตามระเบียบว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่น โครงการซื้อ ช่ือใน
แผนก็ต้องซื้อ โครงการสร้าง ช่ือในแผนก็ต้องสร้าง เพื่อให้ตรงกับลักษณะของงานหรือ
ของโครงการ หากมีการตรวจสอบจากฝ่ายท่ีมีหน้าท่ีตรวจสอบก็จะไม่เกิดปัญหา ไม่ใช่ว่า
ปัญหาของชาวบ้านไม่สำคัญ มันสำคัญแต่ว่าเมื่อจะทำก็ต้องทำให้ถูกระเบียบ หลักเกณฑ์ด้วย 
เพราะว่าถ้าเราเสนอญัตติเข้ามาแล้วไม่ถูกต้องตามหลักเกณฑ์ คนอนุมัติก็จะมีส่วนผิดด้วย
ก็ขอทำความเข้าใจในประเด็นนี้นะครับ ส่วนอีกเรื่องหนึ่งท่ีผมเคยพูดไว้ในเรื่องหนังสือ
รับรองการออกแบบแปลนของวิศวกร ซึ่งผมได้ข้อมูลเรื่องนี้แล้วก็จะขอช้ีแจงเพิ่มเติม      
เลยนะครับ คือว่าได้มีการแจ้งหนังสือเมื่อเดือนตุลาคม 2562 ตามเลขหนังสือ ท่ี มท 
0808.2/ว 5994 เกี่ยวกับกรณีการจัดทำรูปแบบรายการก่อสร้าง มีใจความสรุปว่า
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสามารถจัดทำรูปแบบรายการงานก่อสร้างได้เองตามความใน
มาตรา 60 ของ พ.ร.บ.การจัดซื้อจัดจ้างและบริหารพัสดุภาครัฐ โดยไม่จำเป็นต้องมี
ใบอนุญาตประกอบวิชาชีพ คำว่าโดยไม่จำเป็น ซึ่งก็หมายความว่า ท่านจะจ้างวิศวกร
ออกแบบก็ย่อมทำได้ในกรณีท่ีท่านมีงบประมาณ แต่ถ้าหากเป็นโครงการท่ีไม่ได้เข้านิยาม
ส่ิงก่อสร้างท่านก็ไม่ต้องจ้างออกแบบก็ได้ ซึ่งก็เทียบเคียงตามความเห็นของคณะกรรมการ
กฤษฎีกาซึ่งประกอบด้วยผู้เช่ียวชาญด้านกฎหมายต่างๆ ทำหน้าท่ีเป็นท่ีปรึกษาและให้
ความเห็นทางด้านกฎหมายแก่รัฐบาล ซึ่งคณะกรรมการกฤษฎีกาคณะท่ี 5 ได้พิจารณา
แล้วเสร็จตามหนังสือ เลขท่ีเรื่อง 20/60 ซึ่งมีใจความสำคัญว่า เจตนารมณ์ของ 
กฎหมายวิศวกรท่ีออกในปี พ.ศ. 2542 กับกฎหมายสถาปนิก พ.ศ.2543 จะมุ่งเน้นใช้
บังคับกับองค์กรเอกชนท่ีจดทะเบียนเป็นนิติบุคคลในนามของบริษัท หรือห้างหุ้นส่วน
จะต้องมีใบอนุญาตประกอบวิชาชีพหรือต้องปฏิบั ติตามกฎหมายท้ังสองฉบับนี้            
แต่กฎหมายดังกล่าวไม่ได้ใช้บังคับกับองค์กรนิติบุคคลมหาชนซึ่งเป็นองค์กรท่ีทำหน้าท่ี     
ในการให้บริการสาธารณะ หรือหน่วยงานราชการ ก็คือองค์กรของรัฐนั่นแหละ เพราะว่า
องค์กรเหล่านี้จะมีเจ้าหน้าท่ี ท่ีมีหน้าท่ีต้องปฏิบัติตามระเบียบกฎหมายและมาตรฐาน
ควบคุมการทำงานอยู่แล้ว เช่น อบต., เทศบาล ก็จะมีตำแหน่งนายช่างอยู่แล้ว และตาม
ระเบียบ กฎหมายก็จะกำหนดคุณสมบัติและหน้าท่ีไว้ต้ังแต่ต้นว่าผู้ปฏิบัติงานต้องมี
คุณสมบัติ หน้าท่ีอย่างไร ดังนั้นจึงไม่จำเป็นท่ีจะต้องปฏิบัติภายใต้กฎหมายวิศวกรและ
กฎหมายสถาปนิก แต่อย่างไรก็ตามหากมีความจำเป็นท่ีจะต้องใช้วิศวกรในการออกแบบ 
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หรือเซ็นรับรองแบบก็สามารถทำได้ แต่หากไม่จำเป็นต้องมีวิศวกรเซ็นรับรองแบบ      
เราก็สามารถให้ช่างเราออกแบบเองได้ ซึ่งก็สอดคล้องตามความเห็นของคณะกรรมการ
กฤษฎีกาท่ีได้อธิบายไปข้างต้น ในเรื่องนี้ผมก็ขออนุญาตนำเรียนเพิ่มเติมกรณีท่ีได้กล่าวอ้าง
ตอนช้ีแจงในวาระก่อนหน้านี้ อีกเรื่องหนึ่งท่ีผมขอช้ีแจงคือเรื่องการซื้อแอร์และขนาดของ 
BTU ท่ีจะติดต้ังในห้องปลัดเทศบาลว่า ห้องทำงานมีขนาดพื้นท่ีราว 30 ตารางเมตร    
ซึ่งเมื่อนำมาเทียบสูตรเพื่อคำนวณหาค่า BTU ต่อความกว้าง X ยาว และ X ค่าตัวแปร  
ซึ่งค่าตัวแปรก็จะดูท่ีว่าห้องทำงานลับแดดหรือโดนแดดมาก เมื่อคำนวณแล้วค่าก็จะ
ออกมาเทียบกับขนาดของห้องว่าควรติดต้ังเครื่องปรับอากาศกี่  BTU ซึ่งขนาดของ
เครื่องปรับอากาศท่ีเหมาะสมกับห้องของผมก็น่าจะมีขนาด 24,000 BTU นั่นแหละครับ 
จึงขอเรียนช้ีแจงเพิ่มเติมในการคิดคำนวณเรื่อง BTU ท่ีติดค้างไว้นะครับ เพื่อท่ีท่าน
สมาชิกสภาจะได้ไม่เกิดข้อสงสัย ก็ขอถือโอกาสนี้ได้ช้ีแจงเพิ่มเติมครับ ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณท่านปลัดเทศบาลครับ ต่อไปขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล   
 

นายกร เสริมสกุล  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ท่านผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล ผมนายกร เสริมสกุล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลแม่ยวม ในระเบียบวาระอื่นๆนี้ ผมมเีรื่อง

ท่ีจะนำเรียนท่านประธานสภาผ่านไปถึงผู้บริหารนะครับ ในเรื่องแรกเป็นเรื่องโครงการ   
ขุดลอกเปล่ียนทางน้ำเพื่อป้องกันตล่ิงพังพร้อมดินไถปรับเกล่ียท่ีห้วยปางโจ้ก ตอนนี้ได้มี
กลุ่มบุคคลเข้าไปถมพื้นท่ี ท่ีท่านใช้งบประมาณเพื่อเปล่ียนแปลงทิศทางน้ำไปแล้ว ท่ีผม 
มาติดตามในเรื่องนี้เพื่ออยากทราบว่า ขณะนี้ท่านได้ดำเนินการหรือช้ีแจงใหแ้ก่กลุ่มบุคคล
นั้นไปอย่างไรบ้างแล้วครับ เนื่องจากโครงการดังกล่าวเป็นการดำเนินการเพื่อแก้ไขปัญหา
ตล่ิงพัง แต่ว่ามีกลุ่มบุคคลได้ไปถมท่ีตรงนั้นไปเสียแล้ว เรื่องท่ีสองโครงการประปาบ้าน
แพะคะปวง ในเรื่องงบประมาณของโครงการนี้เท่าท่ีผมจำได้มีจำนวนถึงหลักล้านท่ีท่านได้
เอาไปดำเนินการเกี่ยวกับประปา เมื่อวันก่อนผมได้ทราบจากชาวบ้านแพะคะปวงว่าตอนนี้
ระบบประปาไม่สามารถใช้การได้ หากนับจากท่ีท่านได้ดำเนินการก่อสร้างแล้วเสร็จ 
ชาวบ้านใช้การได้เพียงแค่ 3-4 เดือนเท่านั้น ซึ่งหากพิจารณางบประมาณล้านกว่าบาท   
ท่ีท่านเอาไปดำเนินการจะเห็นได้ว่าไม่คุ้มค่าอย่างยิ่ง เดิมทีก่อนดำเนินการผมได้ให้
ข้อเสนอแนะไปแล้วว่าควรสำรวจแหล่งน้ำชุมชนเราก่อนว่าแหล่งน้ำเรามั่นคง ยั่งยืนแล้ว
หรือยัง แต่ท่านก็รีบเร่งจะดำเนินการ ผลสุดท้ายคือน้ำแห้ง เราก็ต้องใช้รถบรรทุกน้ำส่งน้ำ
ให้แก่ชาวบ้านเหมือนเดิม เรื่องท่ีสามผมขอดูแผนการส่งน้ำโดยใช้รถส่งน้ำของเทศบาลว่า
มีแผนการส่งน้ำแก่ชาวบ้านในพื้นท่ีอย่างไร ขอให้ท่านแจ้งแผนการส่งน้ำในท่ีประชุมสภา
นี้ได้เลยครับ ขอบคุณครับ 

 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขอบคุณท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ ต่อไปขอเชิญท่านนายกฯ ช้ีแจงครับ 
รองประธานสภาเทศบาล 
(ทำหน้าท่ีประธานสภา) 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
นายกเทศมนตรีฯ อันท่ีจริงส่ิงท่ีท่าน สท.กร เสริมสกุล ได้ทำการสอบถามเข้ามานั้นเป็นประโยชน์อย่างมาก 

แต่อย่างไรก็ตามท่านควรจะทำตามวิธีการ กระบวนการประชุมสภา นั่นคือเสนอญัตติหรือ
ว่าโดยการกระทู้ถามล่วงหน้าอย่างน้อย 3 วัน บางครั้ง ท่ีท่านต่อว่าฝ่ายบริหารว่าส่ง
เอกสารช้า มีเวลาดูน้อยไม่สามารถศึกษาข้อมูลได้ครบถ้วน สมบูรณ์ ในทางกลับกันตามท่ี 

/ ท่านถาม... 



๒๗ 
 

ท่านถาม ท่านก็ต้องส่งหนังสือให้ฝ่ายบริหารตามระเบียบการประชุมสภาตามวิธีท่ีถูกต้อง    
โดยการยื่นกระทู้ถาม เพราะว่าถ้าหากท่านยื่นกระทู้ถาม ผมก็จะได้ส่ังการให้เจ้าหน้าท่ี    
ท่ีรับผิดชอบในเรื่องนั้นมาให้ข้อมูล อย่างเช่นท่ีท่านถามเรื่องการส่งน้ำ หากท่านยื่นกระทู้
มาล่วงหน้า ผมก็จะได้มอบหมายให้เจ้าหน้าท่ีป้องกันภัยมาให้ข้อมูลว่ามีแผนการส่งน้ำ
อย่างไร ท่ีไหน ปริมาณเท่าใดต่อวัน เป็นต้น ส่วนเรื่องห้วยปางโจ้กหากท่านยื่นกระทู้ถาม
มาก่อนผมจะได้ให้นิติกรและเจ้าหน้าท่ีของกองช่างเข้ามาอธิบาย เพราะฉะนั้นการท่ีท่าน
ถามโดยไม่ได้ยื่นกระทู้มาก่อนนั้น มันก็ไม่ยุติธรรมกับฝ่ายบริหาร เพราะการประชุมสภา    
ในสมัย 1 มีเวลาต้ัง 30 วัน ก่อนประชุมสภาจะเริ่มท่านประธานสภาควรท่ีจะเรียก
สมาชิกสภาเข้ามาพูดคุยกันเสียก่อนว่า มีเรื่องอะไรท่ีจะตรวจสอบหรือซักถามฝ่ายบริหาร
ก็ให้ทำเป็นกระทู้เข้ามา ท่านปลัดเองก็พร้อมท่ีจะให้คำปรึกษา คำแนะนำแก่ท่าน      
หากถามด่วนแบบนี้ ท่านเองก็ต้องเข้าใจเจ้าหน้าท่ีผู้ปฏิบัติงานด้วยว่าเขาเองก็มีท้ังงาน
ประจำและงานท่ีได้รับมอบหมายอยู่สำนักงานบ้างออกพื้นท่ีบ้าง หากท่านจะเอาคำตอบ
โดยด่วนบางทีเจ้าหน้าท่ีก็อาจหาข้อมูลให้ได้ไม่ครบถ้วนสมบูรณ์ ซึ่งอาจทำให้เป็นประเด็น  
ให้ท่านมาตำหนิการทำงานอีก ในเรื่องนี้ก็ขอฝากให้ท่านประธานสภาพิจารณาด้วย      
ในกรณีห้วยปางโจ้ก ต้นเรื่องคือชาวบ้านได้รับความเดือดร้อนและได้ร้องเรียนไปยังศูนย์
ดำรงธรรม ทางอำเภอแม่สะเรียงก็ได้ส่ังการให้เราดำเนินการเข้าช่วยเหลือ ซึ่งตอนนั้นเรา
ไม่ได้ตรวจสอบพื้นท่ีให้แน่ชัดเพราะอาศัยกฎหมายภัยพิบัติเข้าไปดำเนินการโดยเบ่ียงเบน
ทางน้ำ จนเกิดปัญหาการร้องเรียนระหว่าง ท่านสท.กร คุณวีรวิทย์ และผู้ใหญ่บ้าน     
จอมกิตติ ภายหลังเราก็ได้ให้สำนักงานท่ีดินมาสอบเขตปรากฏว่า บริเวณท่ีเราได้ทำการ
ขุดเพื่อเบี่ยงทางน้ำได้ล้ำเข้าไปในพื้นท่ีของคุณวีรวิทย์ ซึ่งไม่ใช่พื้นท่ีสาธารณะ แต่ตอนนั้น
เราไม่ได้ตรวจสอบให้แน่ชัดว่าเป็นท่ีของใคร เมื่อ เกิดน้ำป่าไหลหลากทำให้เกิดการ
พังทลายของตล่ิงและทำให้ถนนทรุด ชาวบ้านก็เดินทางเข้าไปทำไร่ทำสวนไม่ได้ เราก็เลย
ต้องขุดเปล่ียนทางน้ำใหม่โดยใช้รถแมคโครมาขุดเพื่อป้องกันไม่ให้น้ำเซาะตล่ิงและถนน
เพียงแค่นั้น ซึ่งก็ใช้งบประมาณไปไม่กี่หมื่นบาท ซึ่งเรื่องนี้ท่านก็เป็นผู้ฟ้องร้องเรียน     
คุณวีรวิทย์ ผู้ใหญ่บ้านจอมกิตติ และเทศบาลไปยัง DSI ซึ่งในขณะนี้ทางป่าไม้ซึ่งเป็น
เจ้าของพื้นท่ีก็ได้แจ้งความดำเนินคดีกับคุณวีระวิทย์แล้ว คาดว่ากระบวนการนี้คงจะใช้
เวลาราว 10 ปีกว่าคดีจะเป็นท่ีส้ินสุด เพราะศาลต้องใช้เวลาในการพิสูจน์หลักฐานว่า   
ใครผิด ใครถูก คุณวีระวิทย์ท่ีก็คงจะสู้คดีอย่างถึงท่ีสุด เมื่อวันก่อน สภ.ท่าตาฝ่ัง ก็ได้เรียก
ผมเข้าไปให้ข้อมูลในฐานะพยาน ผมจึงขอแจ้งให้ท่านทราบว่าพื้นท่ีดังกล่าวที่เราไปขุดนั้น
เป็นท่ีดินของคุณวีระวิทย์ จากการพิสูจน์ของสำนักงาน ท่ีดินนะครับ ซึ่งรายละเอียด     
ในส่วนนี้ก็คงจะมีท่ีท่านด้วยนะครับ เพราะไม่ใช่เอกสารท่ีเป็นความลับห้ามเปิดเผย     
แต่อย่างใด สำหรับประเด็นของโครงการก่อสร้างระบบประปาบ้านแพะคะปวงนั้น        
ผมไม่ได้รีบเร่งนะครับ และก็ไม่ใช่เป็นความต้องการของผมด้วย แต่เป็นความต้องการของ
ชาวบ้านท่ีได้รับความเดือดร้อนจริงๆ และก็ทำโครงการเข้ามา ซึ่งเทศบาลก็ ได้รับ
งบประมาณมาจากกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นเกือบหนึ่งล้านบาท ส่วนงบในการวาง
ท่อประปาก็เป็นงบประมาณท่ีเทศบาลได้นำไปเพิ่มเติมให้ ระบบประปานี้เป็นอำนาจและ
หน้าท่ีของเทศบาลนะครับ ซึ่งก่อนดำเนินการผมก็ได้ขออนุมัติจากสภาเทศบาลเป็นท่ี
เรียบร้อยแล้ว สภาก็ได้พิจารณาแล้วว่าจะก่อเกิดประโยชน์แก่ชาวบ้านในการแก้ไขปัญหา
ภัยแล้ง การขาดแคลนน้ำสำหรับอุปโภค บริโภค ผมพยายามท่ีจะแก้ไขปัญหาให้ถูกต้อง
โดยคำนึงถึงกระบวนการ อำนาจหน้าท่ี ระเบียบกฎหมาย เมื่อได้รับการร้องขอจาก
ชาวบ้านท่ีเดือดร้อนก็จะนำมาเข้าสู่กระบวนการแผนพัฒนาท้องถิ่นก่อนนำมาพิจารณาว่า 

/ จะใช้จ่าย... 
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จะใช้จ่ายงบประมาณผ่านเทศบัญญัติหรือจ่ายขาดเงินสะสม แต่ในเรื่องภัยแล้งนั้นถือเป็น
เรื่องความจำเป็นเร่งด่วนจึงมีความจำเป็นท่ีจะต้องใช้วิธีการจ่ายขาดเงินสะสม ยกเว้น
โครงการก่อสร้างเมรุบ้านแม่กองแป อันนั้นท่ีจ่ายขาดเงินสะสมได้เนื่องจากได้มีระเบียบ
ยกเว้นให้ จึงสามารถนำโครงการเสนอให้สภาพิจารณาอนุมัติได้ ซึ่งปกติต้องบรรจุไว้ใน
เทศบัญญัติ แต่เนื่องจากรัฐบาลต้องการกระตุ้นเศรษฐกิจจึงมีระเบียบยกเว้นให้เรา
สามารถนำโครงการดังกล่าวไปสู่การพิจารณาจ่ายขาดเงินสะสมได้ ผมมองว่าเมื่อเราได้รับ
การร้องขอจากชาวบ้านไม่ว่าหมู่บ้านไหน เราต้องเข้าไปช่วยเหลือ ตัวผมเองก็ดำรง
ตำแหน่งนายกเทศมนตรีฯ มา 6 ปีงบประมาณแล้ว ก็อยู่ท่ีผู้ใหญ่บ้านและคณะกรรมการ
หมู่บ้านท่ีจะเล็งเห็นว่าโครงการใดสำคัญกับหมู่บ้านในอันดับต้นๆ โครงการใดท่ีสมควรอยู่
ในอันดับท้ายๆ ส่วนเรื่องแผนการส่งน้ำนั้นเบื้องต้นผมขอช้ีแจงว่าผมได้มอบหมายให้             
นายภาณุวัฒน์ กันธิยะ เจ้าหน้าท่ีป้องกันฯ ผู้รับผิดชอบจัดทำตารางการออกส่งน้ำให้แก่
ชาวบ้าน ซึ่งเมื่อกี้ผมให้เจ้าหน้าท่ีไปเชิญน้องบาส เข้ามาช้ีแจงให้ท่ีประชุมสภาได้รับทราบ
ข้อมูล แต่เจ้าหน้าท่ีบอกว่าน้องบาส ออกไปทานข้าวเท่ียงแล้ว เพราะตอนนี้อยู่ในช่วงพัก
กลางวันพอดี เท่าท่ีผมทราบเจ้าหน้าท่ีส่งน้ำต้องออกไปส่งน้ำต้ังแต่ 04.00 น.ของทุกวัน        
และรวมถึงส่งในวันหยุดเสาร์ – อาทิตย์ วันหยุดนักขัตฤกษ์ด้วย ส่วนเรื่องตารางการส่งน้ำ
แบบละเอียดนั้น ผมคงไม่สามารถเตรียมให้ท่านได้ทันในวันนี้ ตัวท่านเองก็ดำรงตำแหน่ง
สมาชิกสภาเทศบาลมา 2 สมัย เข้ามาสมัยท่ี 3 แล้ว ก็น่าจะทราบกระบวนการประชุม
สภาเป็นอย่างดี ท่านควรจะทำเป็นกระทู้สอบถามเข้ามา เพื่อท่ีผมจะได้มอบหมาย        
ให้เจ้าหน้าท่ีนำตารางการส่งน้ำมาช้ีแจงให้ท่านทราบ โดยปกติเจ้าหน้าท่ีท่ีดูแลเรื่องการส่ง
น้ำเขาจะส่งทุกวันอยู่แล้วไม่เว้นเสาร์อาทิตย์ ซึ่งตัวผมเองก็ได้อนุญาตให้เขาเบิกเบ้ียเล้ียง
ค่าทำงานล่วงเวลาได้เพื่อตอบแทนท่ีเขาทุ่มเททำงานเพื่อช่วยเหลือบำบัดทุกข์ บำรุงสุข
ให้แก่ชาวบ้าน เฉพาะค่าน้ำมันรถส่งน้ำในรอบปีงบประมาณหนึ่งก็จะตกราว 4-5 แสนบาท 
เมื่อนำไปรวมกับเงินเดือนสำหรับจ้างเจ้าหน้าท่ีและค่าซ่อมรถ ปีหนึ่งเราใช้งบประมาณ
แก้ปัญหาภัยแล้วในเรื่องน้ำอุปโภค บริโภคไปเกือบ 2 ล้านบาท ในการประชุมครั้งหน้า    
ถ้าหากท่านอยากจะทราบข้อมูลโดยละเอียด รบกวนให้ท่านรวบรวมประเด็นท่ีต้องการ
สอบถามเป็นกระทู้ขึ้นมา ผมจะได้เชิญเจ้าหน้าท่ีท่ีรับผิดชอบมาช้ีแจงให้ท่านได้หายสงสัย 
นี่คือกระบวนการในการตรวจสอบตามระเบียบกฎหมาย ในอดีตผมเคยดำรงตำแหน่ง
ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลแม่ลาน้อย ผมก็ใช้การต้ังกระทู้ถามหรือยื่นเปิด
ประชุมสมัยวิสามัญในการตรวจสอบผู้บริหาร สมมุติว่าเราจะประชุมวันท่ี 8 ก่อนหน้านั้น
ท่านก็ต้องรวบรวมประเด็นต่างๆท่ีต้องการสอบถามมาก่อน เพื่อผมจะได้แจ้งให้เจ้าหน้าท่ี 
ผู้เกี่ยวข้องมาตอบ หรืออาจจะเชิญคู่กรณีของท่านอย่างคุณวีรวิทย์มาร่วมพูดคุยในเรื่อง
ห้วยปางโจ้กก็ยังได้ เพราะผมเองก็ไม่ใช่คนในพื้นท่ีตำบลแม่ยวม ดังนั้นอาจจะให้ข้อมูลแก่
ท่านไม่ครบถ้วนเรื่องห้วยปางโจ้กเท่ากับคนเก่าคนแก่ในพื้นท่ี ชาวบ้านจอมกิตติเดือดร้อน 
ทำเรื่องแจ้งเข้ามาเราก็เลยรีบไปดำเนินการให้ ถ้าหากต้องไปสอบถามเรื่องพื้นท่ีจาก
สำนักงานท่ีดิน จากป่าไม้ เกรงว่าจะแก้ปัญหาให้ชาวบ้านไม่ทันการ เพราะถนนก็ถูกน้ำกัด
เซาะไปเรื่อยๆ แต่ตอนนี้ทางท่ีดินเขาก็สรุปผลออกมาว่าพื้นท่ี ท่ีเราทำการขุดเพื่อนเปล่ียน
ทางน้ำนั้นเป็นท่ีของคุณวีระวิทย์ ผมก็ได้พูดคุยเป็นการส่วนตัวกับเขาและสอบถามว่าจะ
ฟ้องร้องเทศบาลหรือไม่ เขาก็ตอบว่าเขาไม่เอาเรื่องเพราะถือว่าเป็นประโยชน์กับชาวบ้าน 
ถนนก็ดีขึ้น ส่วนกรณีท่ีท่านไปยื่นฟ้องร้องต่อกระบวนการยุติธรรมนั้น ก็คงต้องใช้เวลา
กว่าศาลช้ันต้น ศาลอุทธรณ์ และศาลฎีกาจะพิจารณาเสร็จส้ิน ก็คงไม่ต่ำกว่า 10 ปี 
สำหรับการช้ีแจงของผมคงมีเพียงเท่านี้ ขอบคุณครับ 

/ นายหมวก... 



๒๙ 
 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอขอบคุณท่านนายกฯ มีท่านอื่นจะอภิปรายเพิ่มเติมหรือไม่ ขอเชิญท่านรองประธานฯ 
ประธานสภาเทศบาล สุภักดิ์ มันทะนา ครับ 

นายสุภักดิ์  มันทะนา เรียนท่านประธานสภา ผมขออนุญาตสอบถามเพิ่มเติมต่อจากท่าน สท.กร เสริมสกุล  
รองประธานสภาเทศบาล เรื่องของประปาบ้านแพะคะปวงครับ ถ้าหากทางฝ่ายบริหารรับฟังข้อเสนอแนะท่ีทาง

สมาชิกสภาได้อภิปรายไปบ้าง เหตุการณ์น้ำแห้งบ้านแพะคะปวงคงไม่เกิดขึ้นนะครับ    
ซึ่งการประชุมสภาครั้งท่ีผ่านมา ผมก็ได้อภิปรายเหตุผลในเรื่องนี้ไปแล้วซ้ำๆหลายครั้ง    
จนมีคนเอาไปพูดต่อๆกันว่าผมเป็นผู้คัดค้านในเรื่องประปาของบ้านแพะคะปวง ซึ่งอันท่ี
จริงผมไม่ได้คัดค้าน ผมเพียงแต่อภิปรายตามหลักเหตุผลเพื่อประโยชน์ของชาวบ้าน      
ซึ่งผมได้ทราบข้อมูลจากครูในโรงเรียนบ้านแพะคะปวงตอนท่ีเราไปเจาะบ่อบาดาลข้างๆ
ของโรงเรียน ซึ่งครูก็ได้ให้ข้อมูลว่าท่ีนี่ไม่สามารถเจาะบ่อบาดาลได้เพราะว่าน้ำมันจะแห้ง 
ผมก็ได้อภิปรายไปตามข้อมูลท่ีได้ทราบมา แต่ก็ได้มีการสอบถามชาวบ้านหลายๆ คน    
แต่สุดท้ายเมื่อได้สอบถามนายพีระศิษฐ์ ใจคำ ซึ่งเป็นท่ีปรึกษานายกเทศมนตรีฯ ซึ่งเป็น
คนในพื้นท่ีก็ได้ตอบว่าช่างไปสำรวจแล้วสามารถเจาะบ่อบาดาลได้ น้ำบาดาลมีเยอะ อันท่ี
จริงถ้าหากฝ่ายบริหารรับฟังเสียงของสมาชิกสภาแล้วนำมาประกอบการพิจารณาว่า     
แค่โรงเรียนใช้น้ำยังไม่เพียงพอ ถ้าหากใช้ท้ังหมู่บ้าน เกือบ 300 หลังคาเรือนน้ำจะ
เพียงพอได้อย่างไร ซึ่งโครงการดังกล่าวก็ใช้งบประมาณไปเกือบ 2 ล้าน ทุกวันนี้ชาวบ้าน
ก็ไม่สามารถใช้งานได้ น้ำก็ไม่มีส้ินเปลืองงบประมาณโดยเปล่าประโยชน์ เคยมีคนเสนอว่า
ให้เจาะด้านล่างเพื่อส่งน้ำขึ้นด้านบนก็ไม่มีใครเห็นด้วย ทำให้ตอนนี้บ้านแพะคะปวง
เดือดร้อนเรื่องน้ำเป็นภาระท่ีเทศบาลจะต้องส่งน้ำทุกวันงบประมาณก็สูญเสียไปอีก     
แต่อย่างไรก็ตามในเมื่อชาวบ้านเดือดร้อนเราก็ต้องไปส่งน้ำให้แก่ชาวบ้านเพื่อบรรเทา
ความเดือดร้อน ผมก็ขอฝากให้ฝ่ายบริหารนำข้อเสนอแนะของฝ่ายสภาไปพิจารณาบ้าง     
ก่อนดำเนินโครงการ ว่าข้อมูลท่ีสมาชิกสภาได้อภิปรายไปมันเป็นข้อเท็จจริงหรือไม่ ไม่ใช่
ว่าแค่ทำตามความต้องการของชาวบ้านเพียงอย่างเดียวโดยไม่สนใจส่ิงท่ีสมาชิกสภา      
ได้ช้ีแนะหรือได้อภิปรายไป ถ้ามองในมุมมองของชาวบ้านเขาก็หวังว่าเมื่อดำเนินการ   
เสร็จแล้วจะได้มีน้ำกินน้ำใช้อย่างพอเพียง แต่สุดท้ายแล้วก็ไม่ได้ใช้ประโยชน์ ก็ขอฝากให้
ท่านพิจารณาความเห็นของสมาชิกสภาท่ีได้อภิปรายไปบ้างนะครับ ก่อนจะดำเนิน
โครงการอะไร ถึงแม้ว่าจะเป็นเสียงข้างน้อยก็ตามถ้าหากท่านนำไปพิจารณาบ้างก็อาจจะ
ได้ข้อมูลท่ีดีๆ บ้างนะครับ ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณท่านรองประธานสภาฯ ขอเชิญท่านนายกฯ ช้ีแจงครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง  เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ท่านผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
นายกเทศมนตรีฯ  ก็ขอช้ีแจงว่าหากท่านต้องการทราบหรือตรวจสอบในเรื่องใด ผมอยากจะให้ท่านทำเป็น

กระทู้ถามเข้ามา ถ้าหากวันนี้มีกระทู้ถามผมก็จะได้เชิญท่ีปรึกษา เจ้าหน้าท่ีของกองช่าง
หรือผู้ท่ีเกี่ยวข้องเข้ามาอภิปราย ซึ่งการทำกระทู้ถามเข้ามาไม่ได้เป็นเรื่องยากเลยสำหรับ
ท่านท่ีเคยทำหนังสือฟ้องร้องไปถึงหน่วยงานอื่นๆ มาแล้ว ถ้าหากท่านไม่สามารถทำได้ 
ผมจะให้พนักงาน เจ้าหน้าท่ีทำให้ ท่านก็มาเซนช่ืออย่างเดียว ขอบคุณครับ 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณท่านนายกฯ ครับ เมื่อสักครู่ท่ีผ่านมาผมถูกพาดพิงก็จะขออนุญาตช้ีแจงสักเล็กน้อย 
ประธานสภาเทศบาล  ถ้าหากอธิบายตามหลักระเบียบและกฎหมายในการประชุมสภาถ้าหากไม่มีกระทู้ถาม 

/ ล่วงหน้า... 



๓๐ 
 

ล่วงหน้านั้น นายกเทศมนตรีฯ สามารถเลือกท่ีจะตอบก็ได้หรือไม่ตอบก็ได้และสมาชิกสภา
ก็ไม่มีสิทธิท่ีจะไปทักท้วงได้หากนายกฯ ไม่ตอบ ในทางกลับกันถ้าหากมีหนังสือกระทู้ถาม
เข้ามานายกฯ ก็จะต้องตอบไม่สามารถหลีกเล่ียงได้ ผมเปิดประชุมสมัยสามัญเป็นเดือน 
ถ้าหากไม่มีกระทู้ถาม นายกฯเลือกท่ีจะไม่ตอบก็ได้ไม่ผิดระเบียบ จะมาอ้างว่าให้สภา     
มาหารือก่อนการประชุมมันไม่ใช่ครับ เรื่องนี้มันเป็นเรื่องท่ีสมาชิกสภาอยากสอบถามหรือ
มาหารือในท่ีประชุม มันไม่เกี่ยวว่าประธานสภาฯ ต้องเชิญมาถามมาพูดมันเป็นสิทธิของ
เขาเอง ดังนั้นกรณีนี้นายกฯ เลือกท่ีจะตอบหรือไม่ตอบก็ได้ตามระเบียบ ในฐานะ
ประธานสภาเทศบาล ผมก็จะต้องดูแลทุกอย่าง อย่างท่ีนายกฯ พูดว่าผมมาทำงานทุกวัน 
ท่ีผมมาทำงานทุกวันก็เพื่อประชาชน เพื่อสมาชิกสภา ผมกับนายกฯ มีศักด์ิทางกฎหมาย
เท่ากัน ถ้าหากสมาชิกสภามีปัญหามาปรึกษาผมมาแจ้งผม ผมก็จะประสานงานและ
แนะนำการเสนอเรื่องเข้ามาตามขั้นตอน อย่างเช่นเรื่องต่อท่อประปา เมื่อได้รับแจ้งจาก
สมาชิกสภา ผมก็จะประสานกับนายกฯ ล่วงหน้าก่อนและแนะนำให้สมาชิกสภา         
ทำหนังสือเข้ามาถึงนายกฯ เป็นการช่วยเหลือประชาชน แก้ไขปัญหาความเดือดร้อน
ให้กับประชาชนได้รวดเร็วขึ้น งานทุกอย่างทุกโครงการเราต้องช่วยกัน เราจะปัดความ
รับผิดชอบไม่ได้เพราะเป็นหน้าท่ีของสมาชิกสภาและเกี่ยวข้องกันทุกส่วนทุกฝ่าย ถ้าหาก
เกิดข้อผิดพลาดขึ้นมาเราก็ต้องร่วมรับผิดด้วยกัน เป็นอันว่านับจากนี้ถ้าหากท่านสมาชิก
สภาจะสอบถามให้ทำกระทู้ถามเข้ามาเพื่อให้ฝ่ายบริหารได้เตรียมข้อมูลมาช้ีแจง ถ้าหาก
ไม่มีกระทู้ถามเข้ามา นายกฯ จะตอบหรือไม่ตอบก็ได้ และขอให้ทุกท่านให้เกียรติกัน     
รับฟังข้อเสนอแนะซึ่งกันและกันทุกส่วนทุกฝ่าย ผมก็ขอฝากไว้เพียงเท่านี้ครับ ต่อไป      
ขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 

 

นายกร เสริมสกุล  เรียนท่านประธานสภาฯ ขอฝากถามไปยังผู้บริหารถ้าหากท่านไม่เปิดกว้างแล้ววาระอื่นๆ 
สมาชิกสภาเทศบาล มีไว้ทำไมครับ ถ้าหากท่านเคยเป็นประธานสภาฯ มาก่อนก็ขอให้ท่านไปศึกษามานะครับ 

ถ้าหากท่านเปิดกว้างเรื่องแค่นี้ผมคิดว่าถ้าหากโปร่งใส ชัดเจน มันไม่ใช่ปัญหาหรอก       
ในเรื่องเอกสารท่านก็สามารถนำเสนอได้ เพราะท่านเองก็มีแผนส่งน้ำอยู่ในมืออยู่แล้ว 
ไม่ใช่เรื่องยากแต่อย่างใด แต่ถ้าท่านจะมาเล่นแง่ให้ไปต้ังกระทู้ถามหรือมาอ้างแบบนี้มัน
ไม่ใช่ครับ ผมรู้ว่ามันมีวาระให้กระทู้ถาม แต่ก็มีวาระอื่นๆ เพื่อให้ซักถามเหมือนกันครับ    
และการเปิดประชุมสภาแต่ละครั้งผมก็ไม่แน่ในว่าจะประชุมวันไหน เมื่อไร เพราะไม่มี
หนังสือแจ้งเข้ามา ผมต้องไปถามงานกิจการสภาว่าตกลงแล้วจะมีการประชุมสภาหรือไม่ 
ผมจึงต้องใช้วาระอื่นๆ ในการทำหน้าท่ีของผม การท่ีท่านอ้างว่าเคยเป็นประธานสภา    
มาก่อนแต่ไม่ทราบว่ามีวาระอื่น ๆ เพื่อจุดประสงค์ใดท่านต้องไปศึกษามา แต่ถ้าหากท่าน
ไม่ตอบมันก็เป็นเรื่องของท่าน แต่ถ้าเป็นผม ผมเลือกท่ีจะตอบเพราะผมเช่ือมั่นในความ  
ถูกต้องและผมต้องสรรหาเอกสารมาให้ ถ้าท่านบ่ายเบ่ียงแบบนี้ยิ่งช้ีชัดนะครับท่าน ผมขอ
เพิ่มเติมกรณีของท่าน สท.สุภักด์ิ มันทะนา ในเรื่องท่ีเราอภิปรายนี้ ท่านอาจจะตำหนิ    
ผิดไปสักเล็กน้อย การท่ีเราอภิปรายในสภานั้น ทางฝ่ายบริหารเขาจะฟังหรือไม่ฟังนั้น  
เป็นเรื่องของเขา แต่คนท่ีจะพิจารณาและอนุมัตินั้นคือสมาชิกสภาเรานี่แหละ เมื่อเรา
อนุมัติยกมือให้ไปแล้ว ฝ่ายบริหารก็สามารถนำไปดำเนินการได้โดยชอบด้วยกฎหมาย    
แต่ท้ังนี้ท้ังนั้นเราก็ได้อภิปรายด้วยเหตุด้วยผลมาโดยตลอด  เพราะเราเกรงว่าเงินมันจะ
สูญเปล่าหรือใช้ไม่คุ้มค่าคุ้มทุนเพราะงบท่ีเราจะให้นำไปดำเนินการมันเป็นล้าน เพราะเรา
ก็รู้มาตลอดว่าน้ำมันจะไม่พอแต่เราไม่มีหลักฐานมาอ้างอิง สุดท้ายแล้วมันก็พิสูจน์ให้เห็น
ว่ามันก็ใช้งานไม่ได้ ต้องใช้วิธีเดิมคือใช้รถส่งน้ำซึ่งวิธีการนี้มันดีสำหรับหมู่บ้านใกล้ๆ    

/ แต่หมู่บ้าน... 






